

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUIA E. INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION
PASÉO DE MARTI N° 103
APARTADO DE CORREOS 1010
DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"

TELÉFONOS:
Redacción, 46301. Administración, 46201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

HABANA	12 meses	\$ 14-00 plata
	6 "	7-00 "
	3 "	3-75 "
PROVINCIAS	12 meses	\$ 15-00 plata
	6 "	8-00 "
	3 "	4-00 "
UNION POSTAL	12 meses	\$ 21-00 oro.
	6 "	11-00 "
	3 "	6-00 "

SUMARIO

PAGINA 1. Actualidades. — Sobre lo del Dragado.

PAGINA 2. Una visita a la Cárcel. — Baturrillo, por Joaquín N. Aramburu.

PAGINA 3. Reorganización de los servicios sanitarios. — El doctor López y el doctor Hernández. — Correo Extranjero.

PAGINA 4. Pos-los Oficinas. — Información.

PAGINA 5. Cines Correccionales, por Carlos Ciaño. — Notas Marroquíes.

PAGINA 6. Deportes, por Manuel L. de Linares y Ramón S. de Mendoza.

PAGINA 7. Colegio Hogar y Patria. — Crónica Religiosa.

PAGINA 8. Cablegramas. — Sección Mercantil.

ZONA FISCAL DE LA HABANA

RECAUDACION DE AYER, AGOSTO 4

\$ 6.306-26

BOLSA DE NUEVA YORK

VENTA DE VALORES

Agosto 4

ACCIONES: 160.175

BONOS: 1.084.000

EN TABACOS Y CIGARROS

Partagás

y nada más

Los mejores TABACOS son los de las marcas "SOL" Y "DEVEZA" DE MURIAS

En todos los Depósitos y en la Fábrica,

CONSULADO N° 91.—Habana.

TANQUE BAJO DE PORCELANA MACIZA, CON LA NUEVA VALVULA

"EXCELALL"



NO HAY DUDA QUE ES LA VALVULA MAS PERFECTA POR SU SENCILLEZ Y SEGURIDAD QUE SE FABRICA EN TANQUES DE INODORO.

VISITENOS Y SE LA MOSTRAREMOS.

PONS Y Co., S. en C. — Eglido 4 y 6.—Habana.

Apartado 169. Teléfono A-4299.

ACTUALIDADES

Lo del Dragado adolece de un vicio de nulidad y por consiguiente no habrá que indemnizar a nadie.

Así lo ha creído el Gobierno. Y fundado en esa creencia ha decretado lo que es hoy y será durante algún tiempo la comidilla de los hombres de negocios nacionales y extranjeros.

De los primeros, de los nacionales, aquellos a quienes se ha querido castigar con el decreto, se enojarán de hombros y hasta se sacarán burlones, porque ellos, como no son tontos, venían la tormenta venir y seguramente se habrán deshecho de sus acciones cuando aun se cotizaban a buen precio.

En cambio los extranjeros que compraron el papel del Dragado por creer que su legalidad estaba garantizada por las Cámaras y por el Gobierno de esta República, no es fácil que tengan ganas de reír al saber que la concesión adolece de un vicio de nulidad y que, por lo tanto, las acciones que pagaron en buenas libras esterlinas se han convertido en papel mojado.

Hay quienes opinan—el de *La Noche del Día* es uno de ellos—que esta determinación lejos de causar daño al crédito de Cuba servirá para elevarlo a una gran altura.

Lo mismo que con lo de la Tripartita.

—En Cuba ahora se juega limpio—dirán en el extranjero, a juicio de los defensores de esas medidas energéticas.—En Cuba ya no hay defraudaciones ni *chivos* de ninguna especie. Vamos a emplear allí nuestro dinero.

—Sí, pero ¿y si luego vienen los liberales y encuentran vicios de nulidad en lo que ahora hacen los conservadores?—dirán los ingleses.

Puede ser que eso sea una política sabia. Quizá le convenga a esta joven república no tener relaciones de ninguna clase con los banqueros europeos. Acaso el depender única y exclusivamente de los Estados Unidos, lo mismo en los asuntos políticos que en los negocios económicos, sea para este país la felicidad soñada; pero conste que nosotros no estamos convencidos de esas supremas bienandanzas.

Ahora que ya la cosa no tiene remedio; ahora que nadie puede sospechar, maliciosamente, que defendemos al Dragado porque se nos paga; ahora que ya la suerte está echada, seguimos teniendo que la resolución adoptada por el Gobierno perjudique más que

EL PRESUPUESTO MUNICIPAL

Reserva absoluta. Dos criterios. "El perro puede estar rabioso y puede no lo estar".....

El señor Bustillo, que interinamente viene ocupando el Gobierno Provincial, permanece encerrado dentro de una prudente reserva respecto a la determinación que piensa adoptar en la aprobación o desaprobarción de los presupuestos municipales.

A la súplica que nos permitimos hacerle interesando conocer el criterio que sobre el particular tuviese formado, hubo de manifestarnos dicho señor el serlo imposible complacerlo, puesto que se encontraba aún fluctuando entre dos tendencias, pero que no obstante, de esta tarde a mañana seguramente resolvería el asunto, y entonces daría una categórica respuesta a la prensa.

Claro está, que como no es presumible que después del estudio que parcial y totalmente debe de tener ya hecho el Gobernador interino, de los presupuestos, permanezca aún

favorezca a los intereses morales y materiales del país.

Claro está que el Ejecutivo habrá procedido en este trascendental asunto con entera buena fe y pensando solamente en el interés del país y en el cumplimiento de su deber. Nosotros no ponemos en duda la honradez de nadie mientras no tenemos serios motivos para ello. Pero como no creemos en más infalibilidad que en la de la Iglesia y su representante supremo, el Romano Pontífice, nos permitimos dudar de que en el caso que nos ocupa se haya procedido con la prudencia necesaria para no perjudicar gravemente los intereses del país.

Durante la dominación española ocurrió una vez que el Gobernador General se enteró de que los altos empleados de la Administración de la Lotería se sacaban de cuando en cuando, por medio de trampas, el premio gordo.

El delito era atroz. Lo que en justicia procedía era mandar a prisión a los funcionarios ladrones; pero entonces ¿a dónde iría a parar el crédito de la Lotería? ¿Quién compraría en lo sucesivo los billetes sabiendo que los premios gordos se los podían adjudicar los empleados de la Renta?

El Gobernador General, después de consultarlo con el Ministerio de Ultramar, acordó dejar impune aquel delito para evitar mayores males, contentándose con decretar la cesantía de aquellos osados defraudadores.

En los hogares pasa a veces lo mismo. ¿Cuántas injurias quedan sin vengar por temor de perjudicar con el escándalo el honor de la familia?

Pues el Estado tiene también su honor y su crédito, que es preciso poner a salvo, aunque a veces haya que realizar para ello los mayores sacrificios.

Nosotros no discutimos la moralidad ni la justicia del acto realizado ayer por el Gobierno. Pero aun siendo moral y justo en el fondo puede resultar ilegal en la forma, y además inoportuno e indiscreto.

Ojalá nos equivoquemos; que, después de todo, en este, como en cuantos asuntos trata el DIARIO DE LA MARINA, no nos guía otro interés que el interés público.

Para catarrros, bronquios y pulmones, el licor de berro es lo mejor. Compuesto de vino generoso y jugo puro de berro.

Caducidad de la "Compañía de los Puertos de Cuba"

LO QUE OPINA MISTER DAVIS

Duros juicios contra el Gobierno y su resolución. La Compañía reclamará ante los Tribunales daños y perjuicios, el reconocimiento de su constitución legal y el cumplimiento exacto de sus obligaciones.

Informados nuestros lectores, esta mañana, de la resolución presidencial hecha por un decreto contra la "Compañía de los Puertos de Cuba," a la que anula por no considerarla organizada con arreglo a las leyes del país y por incumplimiento de las obligaciones que contrajo por la de 20 de Febrero de 1911, nos pareció de interés para el público exponer las opiniones que sobre tan delicado y trascendental asunto, sustenta la compañía hasta ayer concesionaria.

Con tal objeto hemos visitado hoy a Mr. Davis, representante en Cuba de los accionistas de la "Compañía de los Puertos de Cuba," y a continuación reproducimos fielmente sus manifestaciones, dejando a su responsabilidad el alcance de estas.

Lo encontramos en su despacho de "The Trust Company," leyendo el suplemento de ayer de la "Gaceta Oficial," en el que se publica el decreto presidencial.

—Leyéndolo estaba por segunda vez—nos dijo Mr. Davis—porque de la primera lectura no saqué convencimiento alguno para poder acatar la orden del señor Presidente. Quizás, como en este asunto obró el gobierno en la sombra y con doblez, haya que buscar las razones en que se fundó su resolución entre líneas y por deducciones.

Pero creo que por mucho que me esfuerce, no he de conseguir dar con la justicia que inspiró este descabellado decreto. A falta de razones de orden legal, no veo aquí más que razones personales, políticas y financieras.

Y por sobre todo, una medida caprichosa y absurda que cae de lleno en la ilegalidad más palpable y tremenda.

La primera y más manifiesta es la de suprimir las obras que una ley concede exclusivamente a compañía determinada, y continuar cobrando el impuesto creado para esa atención, cobro que seguirá efectuando el gobierno, pues dice en el decreto, que "el Secretario de Hacienda suspenderá la entrega a la mencionada Compañía de las cantidades que se recauden por el impuesto de mejoras de puertos."

El Gobierno, por tanto, suspende los pagos, pero no los cobros; pagos y cobros íntima e indeliblemente amalgamados por una ley del Congreso.

—En qué forma expondrá la Compañía su inconformidad con la resolución presidencial?

—Dentro de un plazo de cinco días, el abogado de la Compañía, doctor Claudio González de Mendoza recurrirá al Tribunal Supremo contra la inconstitucionalidad del decreto.

No hace muchos días, poco más de una semana, hablando de este asunto con un prominente juriconsulto conservador, nos dijo que la Compañía estaba legalmente constituida.

El Presidente Gómez al hacerse la inscripción, declaró oficialmente que se habían llenado todos los requisitos legales que marca la ley.

Y ocho pleitos que ante el Tribunal Supremo se han visto, y en los que una de las partes era la Compañía del Dragado, prueban que esta está reconocida como concesionaria legal del Gobierno, por el más alto Tribunal de la República.

Esto en cuanto a la legalidad de su constitución. En cuanto a su funcionamiento, dentro de la ley ninguna razón alega de justicia el Presidente en su decreto. Cuantas autorizaciones ha dado la Junta de Puertos para obras, estas se han realizado por la Compañía o ha empezado a realizarlas, y si algunas no se han comenzado, son aquellas que la propia Junta ha mandado no empezarse, por no tener ultimados los proyectos definitivos.

¿Por qué no se ha llamado a la Compañía a descargo antes de adoptar tan extrema resolución?

Eso es prueba de que se trabajó en la sombra y que de cualquier manera, con razón o sin ella, se trató de atacar y anular a la Compañía.

La Ley de 20 de Febrero de 1911, dice así:

"Artículo 14. Esta concesión caducará si el concesionario manifestamente faltare a alguna de sus cláusulas que le son obligatorias, si después de re-

querida por la "Junta de Puertos" para que las cumpla no lo hiciese, siendo las consecuencias de dicha caducidad las que señala, para casos análogos, la Ley General de obras públicas y su reglamento."

Como se ve, el Gobierno no ha cumplido con estos requisitos. Nadie ha requerido a la Compañía. Se ha procedido contra ella sin aviso previo.

Y dice además la Ley:

"Artículo 15. Será de la competencia de los Tribunales de Cuba el conocimiento de todas las cuestiones que puedan suscitarse con motivo del cumplimiento de esta concesión."

A esos Tribunales acudiremos—continúa diciendo Mr. Davis—ya que a ellos no ha acudido el Gobierno como la ley le ordenaba, ante los que establemos recurso contencioso-administrativo para que se nos paguen los daños y perjuicios que la medida presidencial nos ocasiona.

En lo de Julio, según manifestación oficial de los peritos del Gobierno, la Compañía había empleado en obras \$5.600.000, sin haber cobrado del impuesto que la ley le otorga, más que \$2.500.000.

Tal es el balance oficial de gastos e ingresos de la Compañía durante los dos y medios años de su funcionamiento.

Lo que pasa en este asunto es que el Gobierno necesitaba de un efecto populachero para afianzar su existencia, y como quiera que la Compañía del Dragado, en torno a la cual se agolpaban apetitos locos, no gozaba de popularidad, por haberla combatido duramente los que no podían ser complacidos en la medida de sus ambiciones, se trató de darle un golpe de muerte en la seguridad de que con ello se halagaba al pueblo, haciéndole ver que en su defensa se obraba.

Pero por encima de estos efectos de políticos, están las resoluciones reposadas y meditadas de los tribunales de justicia, los que en definitiva dirán quienes son en este caso los que se han colocado fuera de la ley.

Así habló Mr. Davis.

NOTAS PERSONALES

La señorita Teté Alvarez

La bella e inteligente señorita Teté Alvarez y Estrada acaba de obtener su título de maestra, tras reñidos exámenes que se efectuaron los días 22 y 23 del pasado mes.

La señorita Alvarez y Estrada obtuvo el primer puesto en las calificaciones, recibiendo por ello entusiastas parabienes del tribunal examinador.

Reciba también nuestra enhorabuena la culta y simpática joven.

Accidente desgraciado

Al transitar por la calle del Prado esquina a Animas, el blanco José Acosta Díaz, vecino de Marina 31, en el Cerro, tuvo la desgracia de resabalar y caer a causa de estar el piso mojado.

Acosta cayó al suelo en los precisos momentos que pasaba por allí el automóvil que manejaba el negro Víctor Castell, siendo arrollado por dicha máquina, causándole lesiones menos graves en distintas partes del cuerpo.

Dice Acosta que el "chauffeur" no tiene culpa del accidente, pues hizo todo lo posible por evitarlo.

No hay mejor retrato que aquel que el espejo fija, ¿verdad? Pues ¡asómbrate! Colominas y Compañía nos hacen mejores en San Rafael núm. 32.

YA LLEGARON

las preciosas telas de camisas que se esperaban, surtido muy variado en pintas de novedad y superior a todos los anteriores.

SOLIS O'Reilly y San Ignacio

El viaje del general Menocal

En el "Hatuey" saldrá mañana

El Jefe de la Marina Nacional, señor Quevedo, estuvo hoy en Palacio a dar cuenta al señor Presidente de la República de hallarse listo para zarpar al primer aviso, el guardacostas "Hatuey."

El general Menocal dió órdenes al citado marino para que tenga pre-

parado el barco para zarpar de este puerto mañana.

La hora de partida es casi seguro sea por la tarde, y en la excursión acompañarán al señor Presidente, su distinguida esposa, algunas amigas de ésta y sus ayudantes.

La ausencia del Jefe del Estado durará poco.

LA VERDAD NO PUEDE SER OCULTADA



Si Ud. ha de tener buena vista ha de usar espejuelos a tiempo. Si los espejuelos han de estar bien graduados a su vista, si han de ser de piedras buenas para que se la conserven, necesariamente han de ser elegidos por los ópticos de

EL ALMENDARES, Obispo 54.

Nuestros ópticos aunque son los mejores de Cuba no cobran nada por el reconocimiento de la vista, es GRATIS.

Espejuelos de quincallas, de joyerías y relojerías de a 0-30 y 0-40 no tenemos, pues esto sería cometer un atentado contra la vista de la humanidad

EL ALMENDARES

OBISPO 54, casi esquina a Compostela.

Nota: No tenemos viajante ni representante alguno.

UN TRAJE ELEGANTE se obtiene fácilmente con los patrones Mc Call, cuyo chic y suprema distinción son apreciados de la alta sociedad neoyorquina. Departamento de Modas y Patrones de El Encanto, Galdino y San Rafael.

F. MESA Anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados modernos.—ECONOMIA 99. SITIVA A LOS ANUNCIANTES. LUZ No. 53, (G).—Teléfono A-4937

De una visita a la Cárcel

LA HABITACION DE ASBERT Y ARIAS

La vida de los reclusos

Se cruza una galería entre dos patios llenos de resol; son blancos y luminosos. Cuando la claridad del mediodía se desparra sobre ellos, deben parecer espejos atiborrados de lumbres. Hay una legión de presos que se pasea, charla, inquiera, mira. Unos se juntan en grupos, fuman; otros gruñen; los más recorren los patios con las manos en los bolsillos, como buenos filósofos que son.

Nos acompaña el señor Mariano Cruz, que hace hoy de oficial de guardia; es hombre fino, atento y obsequioso; sabe mandar y hacerse obedecer con amabilidades cariñosas. Los presos le respetan y le quieren. Y Mariano Cruz nos dice:

—Aquel está aquí por esto... Aquel otro por esto otro...

Llegamos a la oficina en que se toman y se llevan notas acerca de los reclusos. El señor Carbonell—el escribiente—no se da un solo punto de descanso; y varios presos le ayudan.

Y se abandona luego la oficina y se dobla hacia la izquierda, y hay una habitación amplia y cuidada. En ella, dos colombinas, tendidas siempre y arregladas siempre;—un lavabo y un ropero; una nevera y dos mesas. Varias prendas de ropa en unas sillas... Y nos dicen en voz baja:

—Aquí... el señor Asbert... el representante Arias... Aquí viven... —Y ahora ¿dónde se encuentran? —Pues por ahí, distrayéndose...

Cocina y despensa

Continuamos la excursión. He aquí la cocina enorme, espantosamente enorme, como una cocina de cuento de meter miedo a los niños. Es oscura; casi es negra. Hay unas pailas terribles en una oscuridad aterradorra; se oye el vapor que cuece la comida, y después de la cocción, se oye el ruido del agua que las lava, como si en cada una de las pailas se lanzara un arroyuelo. El cocinero nos dice:

—La paila del café. Nos la señala; brilla como una herradura de la aldea. En la cocina hay toda la limpieza que se puede apetecer. El cocinero añade a su relato:

—En esta parte se hace la comida especial de los enfermos...

Yo conozco al cocinero: le he visto veinte veces, treinta veces... Se llama Manuel Cortina. Tiene el empeño de que yo contemple las vacas que ya han colgado para la comida próxima. Las contempló: estaban buenas.

Y Cortina me conduce...

—Eh? La despensa. Aquí la tiene usted.

Saca puñados de todo: de las habas, del arroz, de los garbanzos y de los frijoles...

—Fíjese usted en la clase. Buena clase. Yo no entiendo una jota de estas cosas, pero la clase me parece buena.

Regimen interior

Y Mariano Cruz me dice: —Los presos se levantan muy temprano: a las cinco y media, en pie. A las seis es el momento. Y a la hora del recuento se les sirve el desayuno.

El régimen de la cárcel es de una sencillez extraordinaria:

Cada preso tiene un plato de latón. A las horas de comer, se colocan las mesas en un patio, y cada preso coge su comida.

El almuerzo es a las nueve. La comida es a las tres.

Se les sirven dos platos nada más: uno sempiterno: arroz. El otro varía siempre: puede ser carne guisada con patatas y garbanzos; o puede ser patata de judías con patatas y con carne...

Al preso se le pide solamente una conducta apacible: portarse bien; portarse siempre bien. Y hay un preso que murmura:

—A mí me gustaría trabajar... En vez de condenarnos a la inercia, a mí me gustaría que el gobierno nos emplease en los trabajos públicos: en los de carreteras, verbigracia...

Anoto la reflexión y prosigo la visita.

Otras dependencias

Este es el tren de lavado. En el tren de lavado existe un mono, que no hace más que dar brincos, hacer muecas y gruñir, mientras trabajan las máquinas.

Estos son los talleres de la cárcel: excesivamente estrechos. Algunos presos laboran; uno arregla lona destrozada, otro termina un juguete. Los juguetes que aquí se hacen se los venden los presos unos a otros.

En el patio de comida está el departamento de los baños. Un negro chapotea en un pilón; un blanco coge una ducha...

Después, la fotografía.

El señor Hinojosa es el fotógrafo. Aquí son retratados los penados, de frente y de perfil; aquí se les obliga a marcar en una tira las yemas de sus dedos para la identificación dactiloscópica.

Y estos raros documentos se guardan en el Archivo...

Se abre una reja de hierro; se entra en una habitación donde se hallan varios huecos con más rejas. En la habitación, un mozo: es negro como un carbón, y sonríe amablemente.

—Aquí tiene Ud. un "cao"... Todo lo que tropieza se lo roba. Está abonado a esta celda,—la de los "Incorregibles."

En los huecos, cuatro mozos: cuatro incorregibles más.

Y cada hueco es un horno donde la respiración casi resulta un milagro.—Este es un departamento que debiera reformarse.—En cada uno de estos hornos, se pasa veinticuatro horas cada uno de estos hombres.

Y después, una ancha sala, con un comedor aparte: es la sala de pensión: cuesta medio peso diario. Los títulos académicos y los jefes del ejército tienen derecho a esta sala.

Nuestro peregrinaje continúa; la cárcel se nos vuelve un laberinto. Hemos salido a otro patio donde está la barbería y se entresabe una cantina. El maestro barbero no está allí, y aquí hay varios cantineros. Me hurra la curiosidad:

—Y los reclusos ¿qué pagan?

—¿En dónde?

—En la barbería.

—En la barbería nada. Los cinco barberos que hay están siempre a sus órdenes: no cobran. No cobran el "pelarse" y afeitarse como lo manda la higiene; ahora que las "florituras"...

Las "florituras" se cobran.

—Y la cantina ¿es negocio?...

—Lo fué... en sus buenos tiempos. Hoy entran muchas cosas de la calle...

Se llega a la galera número uno, donde están los homicidas...

Y se pasa al botiquín, donde puede saludarse al practicante Llorente; y si no, al practicante señor Boises; y si no al doctor Arjona, al farmacéutico.

—El médico de la cárcel es el doctor Plasencia. Todos los días pasa su visita. El dentista es el doctor

Daniel. Aquí la salud es buena. Hay más de setecientos presos y los enfermos sólo son catorce. Sin embargo, es muy corriente el que los presos tomen medicinas...

Y aquí una reflexión, lógica y triste:

—Como no les cuestan nada...

El departamento de mujeres

Ahora se sube... se sube, y se llega a la cárcel de mujeres. Tiene poco que ver; se acaba pronto.

Pero causa una pena profundísima.

Las presas miran con curiosidad; abren unos ojos ávidos de ver una cara nueva. Unas planchan; otras cosen. Algunas se arrinconan y murmuran.

En un departamento hay una loca que ya parece un cadáver. Este departamento es una cueva adonde no llega el aire y donde no entra la luz. Hay que sacar a esa infeliz reclusa de la tumba en que se muere. Allí se le tiene lástima; allí se la cuida bien, pero no hay sitio mejor en que tenerla apartada, y aún no se ha dado el orden de conducirla a Mazorra.

Hablamos con la enfermera, joven, bonita, agradable, hermosamente agradable. Es un rayo de sol en las tinieblas...

—Vea usted la enfermería: venga acá.

En la cárcel de mujeres hay setenta y seis reclusas; en la enfermería catorce. Y es porque estas pobrecillas no tienen patios donde reunirse, ni salones extensos ventilados. Hay que hacer una cárcel de mujeres.

Llegan las historias tristes. —Esta mujer es de Cruces...

Esta mujer que es de Cruces pertenece a la raza de color: un hombre la deshonró y la abandonó para marcharse con otra. Esta mujer le quería. Es mansa, de poco espíritu; es resignada y humilde, pero sintió los celos y el escarnio, la miseria y la deshonra a un mismo tiempo, y entonces cogió un cuchillo e hirió a aquel hombre con él. El hombre a quien quería con el alma se murió de aquella herida.

Los jueces la condenaron: catorce años y ocho meses.

Y cuando hacía seis meses que se encontraba en la cárcel, la pobre mujer dió a luz. Esta mujer que es de Cruces anda siempre con su niño entre los brazos.

Se llamó Ignacio Benito. Pero las demás mujeres le llaman "Musulungo."

"Musulungo" tiene un año: es el cariño mayor de todas las mujeres de la cárcel.

Y yo recuerdo otra historia en que el sentimentalismo cursi y flojo hizo de la mujer que mató a un hombre una inmensa heroína de novela.

El sentimentalismo cursi y flojo sublimó a aquella mujer porque había asesinado para vengar su deshonra; y dominó la opinión y consiguió el indulto para ella.

En la cárcel de la Habana hay también una mujer que necesita el indulto; también salió por su honor, que había sido escarnecido.

Y presenta entre sus brazos un infeliz pequeñuelo, que lleva un año de vida y cuenta un año de cárcel...

Las historias continúan... continúan...

—Pero esta es la más terrible.

= BATURRILLO =

Palabras del senador americano Mr. Borah, que Escobar reproduce, y con las cuales el citado personaje justifica su enemiga a la política del protectorado sobre las repúblicas latinas:

"En Cuba hay protectorado americano y allí hay sin embargo uno de los gobiernos más corrompidos de la tierra. En la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado se han recibido informes que espantan, y de los cuales resulta que allí hasta los tribunales son corrompidos."

No juicio de un periodista; opinión de un senador. No rumores apasionados; informes llegados a la Comisión del Senado americano. El cargo es horrible, la acusación tremenda. Si a pesar del protectorado somos un pueblo corrompido ¿qué dirían de nosotros si, como en Méjico, fuera grave problema intervenirnos?

Como cubanos sentimos hondamente que eso se diga; pero ¿no es cosa así lo que dicen todos los días nuestros periódicos de combate, hoy contra los conservadores, ayer contra los miguelistas?

Nadie tiene derecho a que le respeten más de lo que él mismo se respeta.

"El Comercio" del día 31 confirma la razón con que juzgué harto benévolo sus afirmaciones de que el actual gobierno viene cumpliendo sus deberes con la complacencia del país; el editorial "Los auxiliares del Presidente," luego de repetir adhesión sincera y admiración justa hacia el general Menocal, consigna una declaración seria: "El Comercio" recaba su libertad de acción para censurar duramente a los auxiliares del Presidente que no proceden con estricta justicia ni demuestran el menor interés en conquistarse las simpatías del país."

Y la primera falta que cometen tres o cuatro de ellos, es la de dar excesiva importancia personal al cargo que ejercen; y la segunda desatender observaciones sinceras de sus mejores amigos políticos.

El colega vendrá al fin a convenir conmigo en que es mil veces preferible la dictadura ilustrada, ejercida por un patriota como Menocal, por ejemplo, a las oligarquías eruditas. Yo prefiero un dictador a un coro de sabios que sepan que lo son. Hasta el

león tiene su hora de calentura en que puede ser dominado; pero de diez doctores con altísima conciencia de su valer, siempre habrá cinco en vela en los últimos reductos de su sapiencia.

Así ocurrió con los asesores del venerable bayamés.

Si, cultísima redactora de "Letras Guineas," si: los derechos más sensatos de la mujer son esos que enumeró usted en bello trabajo de su revista; todos ellos se condensan, como los Mandamientos de la Ley de Dios, en dos ideales magníficos: de amor al prójimo y de grandeza propia.

El derecho de consolar, de evitar caídas, de calmar inquietudes, de embellecer horizontes y alentar ensueños del ser amado ¿qué votos ni qué discursos más dulces y más buenos!

Derramar piedad, hacer limosnas, educar niños, amparar huérfanos, compadecer desdichas y llenar de paz y de honor el hogar nativo y el recinto conyugal ¿hay nada más grande?

El derecho de la mujer casta y amante, de reinar sola en el corazón de su marido, en fuerza de ternezas y de abnegaciones ¿qué derecho tan pleno y tan indiscutible!

Las que no comprenden la sublimidad de esta misión de amor y de sacrificio, ya lo sabe usted: son corazones que se han cansado de esperar la felicidad, almas que se han enfermado por no haber sabido hacerse amar, o seres que apuraron demasiado pronto la copa de las doradas ilusiones.

Se sienten solas, y ya que no pueden pensar en encontrar hermanos, buscan socios; ya que no podrán recuperar virginidades y deleites, aspiran a aturdirse en la lucha alborotosa de la política; hallarán colegas, también inquietas y roñosas, donde hubieran querido tener hijos tiernos y adorados rendidos.

Hacer bien no sólo es un deber, es un derecho también. Cuando yo voy a evitar que un desesperado se suicide, nadie puede preguntarme por qué contrarié la voluntad del desesperado; tengo pleno derecho a evitar un dolor a su familia. Cuando yo censuro una guerra o me opongo a una injusticia, no me pregunte nadie por qué me entrometo en cosas que personalmente no me afectan: hieren a la humanidad o atropellan la razón, y yo tengo derecho a defender la razón y servir a la humanidad.

La mujer así: piadosa, abnegada, heroica en el consuelo, incansable en la práctica del bien, no sólo tiene una obligación, ejercita un deber humanísimo. Y por algo la naturaleza la hizo más tierna, más delicada, más sensible que al hombre: para que sintiera más intensamente, y más directamente influya en la educación de los sentimientos de la humanidad.

Una mujer general en jefe, inspiradora horror; maestra de escuela no cuenta, hermana de la caridad no se acuerdan de que hay otras virtudes y un Dios inmensurable y eterno.

Ricardo Veloso me obsequia con una ejemplar, primera edición, de una revista ilustrada que ha empezado a publicarse en París: "Revista Gráfica" se titula. Trae texto excelente y variedad de grabados. Es buena publicación.

Señor P. Sánchez, de Campo Florido: la ley, autorizando el procedimiento de las oposiciones para cubrir las plazas de maestros, ya reconoce la conveniencia de esa medida. Si los que tenemos que las Juntas de Educación fueran más patriotas que políticos, la selección del magisterio sería positiva.

No creo que se necesite legislar en ese sentido. Y pienso que si los Inspectores de Distrito tienen conciencia y se dan cuenta del daño que los ineptos causan a los niños, no propondrán más nulidades para maestros de sus distritos.

Nueva queja de varios trabajadores del acueducto de Palma Soriano, quienes se deben sus haberes hace meses.

Ya otra vez me hice intérprete de esta justa reclamación, sin resultado. Lo mismo sucederá ahora. En punto a hacer justicia a los infelices y a los fieles, "todo está igual, parece que fué ayer."

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

UN TRAJE ELEGANTE se obtiene fácilmente con los patrones Mc Call, chic y suprema distinción son apreciados de la alta sociedad neoyorquina. Departamento de Modas y Patrones de El Canto, Galliano y San Rafael.

Agapito Cajiga y Hnos. ALMACEN DE MADERAS Y BARROS

INMENSO surtido de VIGAS DE HIERRO de todos tamaños y fabricante de las losas hidráulicas "LA CUBANA"

Monte No. 363.—Teléfono A-3655.—Apartado 854.

Chocolate Crema de Cuba

Es el mejor que se conoce. Pruébalo y se convencerá.

Los últimos modelos del Corsé KABO

"FIN DE SIGLO"

Busto bajo con abertura al costado, lo más cómodo y elegante de la moda actual.

GARCIA Y SISTO SAN RAFAEL 21 Y AGUILA 80 TELEFONOS A-7236 y A-7237.

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS. OJO CON LAS IMITACIONES DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

¿Tolerancia o Negligencia?

Aplauso unánime obtuvo el general Freyre por sus disposiciones en pro de la infancia y después para que los desheredados remediasen en lo posible sus privaciones, facilitó a todos, ricos y pobres, diversos lugares, vedados hasta entonces, para su esparcimiento.

El general Freyre ha hecho en ese sentido lo que humanamente le ha sido posible, y creemos que seguirá prestando atención a este vital asunto, hasta que se pueda proporcionar a los hombres de mañana, al igual que en otros países, los medios y recursos necesarios para una completa educación física.

Los solares yermos de la ciudad, que son muchos, el espacioso parque de Colón, los de Medina y Vedado, el de Peñalver, el de Trillo, el hermoso de Maceo, los de Luz Caballero y Cervantes, el costado norte de la cárcel, infinidad de terrenos en el Cerro, Jesús del Monte, Luyanó y Vibora, y como si esto no fuera bastante toda la orilla de la Avenida del Golfo, que ocupa cerca de una milla de Belascoain a la calle de Cuba, son lugares donde fuera de las horas escolares a los niños y jóvenes se les permite dar rienda a todos los entretenimientos y ejercicios de "sport."

Pero tenemos que confesar que esta plausible determinación de la autoridad municipal se ha convertido en un incalificable abuso respecto a las horas, los lugares y las edades; abuso que confiamos sabrá reprimir el pundonoroso Alcalde Municipal de la Habana. Se patina en las aceras, portales, calles asfaltadas, por grupos de diversas clases, edades y condiciones, no teniendo nombre lo que ocurre con este motivo desde las primeras horas de la mañana en el Paseo de Martí. Y no se concibe que teniendo el elemento infantil tantos sitios destinados a su recreo y esparcimiento, tolere la policía que se invada también el único lugar que tienen los habitantes de esta capital donde respirar aire libre en las tardes de ocio, privando así a muchas familias de tan grato placer; y las que acuden se ven obligadas a echarse sobre el césped para dejar vía libre a las avalanchas de diez, doce y aún más muchachos que van en vertiginosa carrera, a las cadenas de cuatro o cinco patinadores que ocupan los cuatro metros de la vía, al profesional mayor de 14 años que en rápido "zigzag" necesita el terreno sin obstáculos para lucir sus proezas de velocidad y hacer otras cabriolas naturales.

Centro Gallego SECRETARIA

De orden del señor Presidente de la Sociedad, cito a los señores asociados para la continuación de la Segunda junta general ordinaria correspondiente al año en curso, que dió comienzo el 27 del próximo pasado mes, y cuyo acto tendrá efecto el domingo venidero, día 10 del actual, a las doce del día.

Se advierte a los señores asociados que para tener acceso al local y tomar parte en las discusiones y votaciones será requisito indispensable la presentación del recibo de cuota social correspondiente al pasado Julio.

Habana, 3 de Agosto de 1913

El Secretario,

Mmanuel Pascual Iglesias

c. 2624 alt. 5-3

de la edad, pero no propias de un paseo público, y mucho menos de un paseo demasiado estrecho, donde por fuerza tienen que sufrir los lindos canchales que lo adornan.

Si tal tolerancia o negligencia continúa, entonces es indispensable que el energico Alcalde dicte un bando prohibiendo el tránsito desde la calle de Neptuno al Malecón, por el Paseo de Martí, durante la tarde y las primeras horas de la noche, a las personas que no lleven patines.

J. E. B.

REORGANIZACION DE LOS SERVICIOS SANITARIOS

Asistencia domiciliaria

DIVISION DE LA CIUDAD EN ZONAS

Habana, Agosto 4 de 1913.
Señor Director del periódico DIARIO DE LA MARINA.
Distinguido Señor:
En virtud de la reorganización de los servicios Sanitarios Municipales, en las Casas de Socorros habrá siempre de guardia un médico para prestar los servicios necesarios en las mismas y solamente saldrá a la calle cuando se trate de lesionados y en casos de socorros muy urgentes, como hemorragias, síncope, etc., pues todos los demás socorros los harán en sus respectivas zonas los médicos de asistencia domiciliaria.
Para la asistencia domiciliaria se ha dividido la ciudad en diez y ocho zonas, de cada una de las cuales estará hecho cargo un médico.
En dichas zonas esos señores Médicos darán dos horas diarias de consultas y harán las visitas de los enfermos pobres, que no puedan acudir al Gabinete de consultas.
También prestarán servicio en los casos de socorros que no sean muy urgentes.
Relación de los médicos y sus zonas.
1ª zona, Dr. José Sagarra, Aguilar 51, teléfono A 1296.
2ª zona, Dr. Eduardo G. Domínguez, Neptuno 381, Teléfono A 5950.
3ª zona, Dr. Juan B. Fuentes, San Lázaro 40.
4ª zona, Dr. Arturo Sansores, Corrales número 2.
5ª zona, Dr. M. Ramírez Ramos, Neptuno 192, Teléfono A 6988.
6ª zona, Dr. Julián de Armas, Reina 63.
7ª zona, Dr. Aníbal Herrera, San Miguel 127.
8ª zona, Dr. Augusto Figueroa, Neptuno 221, teléfono A 4534.
9ª zona, Dr. Serapio Rocamora, 15 entre 2 y 4, teléfono F 1062.
10ª zona, Dr. Emilio V. Valenzuela, 4 entre 23 y 25, teléfono F 1108.
11ª zona, Dr. Rafael Meneses, San Francisco 20, (Víbora).
12ª zona, Dr. Manuel Cabrera, Calzada del Monte 440, teléfono A 4630.
13ª zona, Dr. Francisco Gutiérrez, Cerro 438, B.
14ª Dr. Oscar Solís, Calzada Real, Puentes Grandes.
15ª Dr. Carlos de la Arena, Jesús del Monte 632, teléfono I 1132.
16ª Dr. Luis Domínguez, Milagros 70, (Víbora).
17ª Dr. H. Vidal Mesa, Luz 10 (Víbora) teléfono I 1393.
18ª Dr. Eduardo Mont'Ros, Calzada Real, (Arroyo Naranjo).
El domicilio de los doctores García Domínguez, Aníbal Herrera, Augusto Figueroa, Rafael Meneses, Luis Domínguez y Vidal Mesa es provisional y dentro de breves días lo trasladarán a sus respectivas zonas.
Suplicando a usted la inserción de las anteriores líneas, para conocimiento del público, me reitero de usted atentamente,
J. A. Clark,
Jefe del Departamento

TOPICOS DOMINICANOS

Carlos M. Trelles

Mi distinguido amigo M. Rodríguez Rendueles, condecorado de mérito a que es acreedora la obra "Bibliografía Cubana" del laborioso publicista de la bella ciudad yunquera, don Carlos M. Trelles, ha publicado en la edición de la tarde del 17 del mes pasado de este DIARIO un artículo bien encaminado en demanda de que el Estado cubano preste su concurso de ayuda a la publicación de los seis volúmenes que tiene Trelles inéditos, por falta de recursos para disponer su publicación. Trelles, después de mucho luchar ha publicado los primeros cuatro tomos, (me vanaglorio en poseer los dos primeros tomos enriquecidos más estantes) pues la obra completa constará de diez volúmenes. Por patriotismo y por deber, está el Congreso cubano en la necesidad suprema de proteger la publicación de los volúmenes inéditos, por tratarse, como se trata, de una obra que hace honor, altísimo honor a Cuba. Y como dice Rendueles: "En todos los países cultos estas obras de bibliografía, de erudición histórica y de investigación en cualquiera rama de las ciencias, gozan del apoyo oficial..."
No dudamos que el Congreso cubano, conviniendo como convenimos nosotros en que la obra de Trelles, de paciencia, de consagración, de amor patriótico, que es un monumento que representa la dedicación de muchos años de labor ruda y fatigosa, sepa y quiera premiar esa labor dándole a la publicación, cumpliendo así uno de los más grandes deberes.
Hágase con Trelles lo que se hace en todos los países con sus notabilidades que carecen de fondos para la publicación de sus obras: publíquense.
Hará apenas un año que el pueblo de Buenos Aires pidió al Congreso Federal que dispusiera la publicación de todas las obras del gran poeta Pedro B. Palacios, (Almafuerte) y el Congreso acogió con plácemes el legítimo anhelo. Y es que es necesario salvar del olvido las valiosas producciones de los que pasan días y años encerrados en un cuarto estrecho, torturándose el cerebro por el bien de los demás.
Nos permitimos pedir la publicación de los seis volúmenes restantes de la "Bibliografía Cubana," por Carlos M. Trelles, ya que no ha costado el Estado cubano la publicación de las de Martí, que conocemos, gracias al honorable amigo nuestro don Gonzalo de Quesada.

Un Informe

Tengo sobre mi mesa el "Informe" que últimamente ha presentado al S. de E. de Relaciones Exteriores el Encargado de Negocios de Santo Domingo en la Habana, don Gustavo A. Díaz, literato distinguido y persona muy estimada en nuestros principales círculos sociales. Versa el "Informe" sobre "el régimen político de Cuba," y con detalles precisos de favorables resultados inmediatos, si no para ser implantados del todo en esta República, al menos convendría que se reformara el actual régimen político dominicano si tuvieran presentes las advertencias que, de acuerdo con el régimen político cubano, se permite señalar el culto señor Díaz, en su calidad de Encargado de Negocios.
Es un informe valioso, y la prensa dominicana lo ha acogido muy favorablemente; por lo cual nos place enviar nuestros aplausos al apreciable representante de Santo Domingo en la Habana.
Fran. X. del Castillo Márquez.

París, opositor del doctor Hernández en Berlín, que noblemente reconoció la superioridad del trabajo de nuestro amigo, confesándolo públicamente, y que actualmente hace gestiones acerca del gobierno francés para cumplir su promesa de crear un palacio de Homicultura que se llamará "Eusebio Hernández."
No muy lejos de aquí, en New York, también se está tratando de construir un Palacio de Homicultura, y según mis noticias ya se cuenta con dinero suficiente para ello, y a este palacio, honra y prez de la civilización, se llamará también "Eusebio Hernández," en honor del sabio cubano descubridor de la nueva ciencia.
Esperando que usted será tan bondadoso que ordene la publicación de esta carta, a fin de provocar una explicación del doctor López del Valle, a quien no creo capaz de intentar apropiarse un trabajo ajeno, le anticipa las gracias y se ofrece de usted atentamente.
C. M. Sánchez.

LONGINES
FIJOS COMO EL SOL
CUERVO Y SOBRINOS
Muralla 37 A. altos
Apartado 688.
Teléfono A. 2666. Telégraf. TeoGomiro

EN LA GLORIETA DE LA PLAYA DE MARIANAO
GRAN ACONTECIMIENTO ARTISTICO EL MARTES 5 DEL ACTUAL

Los activos empresarios de este simpático cine, que no se dan punto de reposo en lo que respecta a proporcionar atractivos al público, deseando corresponder al favor que le viene dispensando lo más distinguido de la sociedad habanera, han organizado una función extraordinaria, en la que tomarán parte los notables cantantes de ópera, soprano, Esperanza Cantú, y barítono señor José de Urgellés. Dirigirá estos números del programa el reputado maestro señor J. del Castillo.
También se estrenará esa noche la colosal interpretación de la gran ópera de Wagner titulada "Parsifal," en doce partes, película de gran atracción y sensacional efecto.
¡¡Verdadera noche de arte!!

DONATIVO

Para la familia vecina de la calle de San Pablo, en el barrio del Cerro, se nos ha entregado hoy una limosna de dos pesos en plata española, la cual hallase en el despacho de anuncios de este periódico a disposición de los socorridos.

A LOS ASMAICOS

¿Sabéis que con un solo frasco de "Sanahogo" podéis curaros ese mal tan molesto y peligroso?
El "Sanahogo" es un producto nuevo, preparado según fórmula de un médico alemán; está dando un resultado espléndido.
Son muchas las personas que se han curado con un solo frasco.
El "Sanahogo" se vende en su depósito "El Cristal," Neptuno esquina a Manrique, y en todas las farmacias.

CORREO EXTRANJERO

Obsequio de la Emperatriz Eugenia

Un conde traidor. Ciento veinticinco millones. El fallo de un tribunal.

Los exploradores de España en Inglaterra. París, 17

La Emperatriz Eugenia, que se encuentra en su residencia de Farnborough, al enterarse de que se detendría en Londres la sección de exploradores de España, que iba a asistir a las fiestas internacionales de los "boy scouts" en Birmingham, expresó su deseo de obsequiar a los muchachos españoles.
Uno de los días de la estancia en Londres, los jóvenes exploradores salieron, después de almorzar, por la estación de Waterloo, a la una y media de la tarde.
En la estación de Farnborough les esperaban un "break" para los muchachos y dos automóviles para los jefes, enviados por la Emperatriz. Poco después entraban en los jardines del palacio.
Cerca de éste, al pie de una hermosa pradera, recibió a sus invitados la augusta viuda de Napoleón III, cuya venerable y gallarda figura inspiró a todos vivas simpáticas. Con gran afabilidad y cariño saludó a los chicos la Emperatriz, conversando con ellos en su idioma patrio. La noble dama les recomendó que fueran a visitar los campamentos y cuarteles militares de Aldershot, que no lejos de su posesión se hallaban, y volvieran de nuevo.
Montaron en coches, y por una carretera tan bien asfaltada como las calles de Londres, y rodeada de árboles, dieron una gran vuelta por los cuarteles.
El hermoso paisaje que atravesaron, unido a un sol que más parecía de España que de Inglaterra, hicieron muy agradable el paseo.
Al volver al "cottage" obsequió la Emperatriz a los exploradores con un té en una tienda de campaña. La augusta dama tomó el té con los jefes, hablando con ellos amablemente y recordando personas y cosas de su amada España. Dedicó un cariñoso recuerdo al Rey D. Alfonso XIII y a su augusta ahijada la Reina Victoria.
Después se sacaron fotografías de la Emperatriz Eugenia, rodeada de los muchachos, departiendo con ellos como si fueran sus nietos.
Antes de marcharse los visitantes, y como prueba del agradecimiento a la viuda de Napoleón III, por sus atenciones y por el honor que les hacía recibiendo tan amablemente, dió el capitán Iradier un viva a la Emperatriz, que fué calurosamente contestado.
La grata visita habrá dejado un

recuerdo imborrable en los jóvenes exploradores, tan amablemente agasajados por la compatriota augusta.

La herencia de Ferrer

París, 18.
El Tribunal civil ha fallado hoy una demanda en reivindicación de 200 acciones de la Sociedad Industrial de Fomento de obras, cuyo valor importa unos 100,000 francos, presentada por la señorita Bonnard, unida libremente a Francisco Ferrer, reivindicación basada en el hecho de que esas acciones fueron depositadas a su nombre y en su cuenta en el Crédit Lyonnais, de París, y que eran de su propiedad.
Los herederos y legatarios de Ferrer sostienen lo contrario.
La señorita Bonnard, que en la actualidad ejerce en Londres el empleo de taquígrafa, ha ganado el pleito.

Los tesoros del mar

París, 20.
Telegrafían de Atenas a "Le Matin" que una empresa se propone sacar los tesoros que en 1827 fueron sepultados en el mar, hacia la costa occidental de Grecia, cuando 63 buques turcos y egipcios fueron echados a pique por las flotas reunidas de Inglaterra, Rusia y Francia.
La empresa piensa que se podrán extraer 300,000 toneladas de maderas, 3,000 de metales y 2,106 cañones, de los cuales 1,306 son de bronce.
Se sabe además, por documentos que obran en poder de la empresa, que el almirante egipcio llevaba 10 millones de francos, 20 grandes sacos de dinero y 10,000 ducados de oro.
El almirante turco llevaba oro y joyas por un valor de 125 millones de francos.
Se espera poder extraer todos estos tesoros.
Ya se ha fijado el punto en que se encuentran 43 de los buques, y un buzo ha sacado ya una copa de oro de estilo griego de un valor extraordinario.

Espionaje en Italia

París, 19.
Telegrafían de Roma dando cuenta de un gravísimo escándalo de espionaje, que por las circunstancias que le rodean recuerda el famoso del coronel Redl, recientemente descubierta en Austria, y que ha causado en toda Italia grandísima impresión.
La Policía acaba de detener cerca de Rávena, por sospechas de espio-

naje, al conde Morzo della Roca. El conde venía sosteniendo de algún tiempo a esta parte una vida de ostentación y lujo que llamaba la atención de las gentes. La Policía se creyó en el deber de practicar averiguaciones acerca de su vida privada, y al fin ayer, después de una vigilancia estrechísima, se ha comprobado plenamente que mantenía estrechas relaciones con el gobierno austriaco, al cual mandaba con regularidad documentos de gran importancia, entre ellos planes de movilización y documentos de las fortificaciones en la frontera austriaca.
En el acto fué detenido. En el registro practicado en su casa se han encontrado documentos de grandísima importancia, que demuestran de una manera fehaciente su culpabilidad.
Servía de intermediario entre el conde y el gobierno austriaco una dama de extraordinaria belleza, que ha desaparecido misteriosamente.
Se asegura además que tiene como cómplices algunos oficiales del Ejército. Si la suposición se confirma, es posible que se practiquen otras detenciones sensacionales.
El Conde Morzo della Roca tiene sesenta años, es hijo de un general y padre a su vez de siete hijos, uno de ellos oficial del ejército. Es Comendador de la orden de la Corona de Italia.

Hablando con ella

— Buenas tardes, amiga!
— Buenas tardes, mi amigo!
— Me permite que le diga una cosa?
— Sí tiene gracia, dígala.
— No tiene gracia. ¿Qué va a tenerla!
— ¿Por qué no la tiene?
— Porque toda la gracia la tiene usted!
— Muchas idem! Está usted hoy muy galante.
— Hablamos de otra cosa. De trajes, si usted gusta.
— Le quiere cortar trajes a sus amigas?
— No; le quiero decir que este traje, que tanto ha llamado su atención, es de "El Encanto," Galiano y San Rafael. Esa es mi casa predilecta. Allí se recibe siempre la última palabra de la moda, las confecciones más acabadas, las telas más bonitas y los más bellos adornos.
— Ya sé por qué la buena sociedad habanera frecuenta tan a menudo "El Encanto," San Rafael y Galiano.
— ¡Natural! Las que queremos vestir bien, a qué otra casa íbamos a ir?

ASUNTOS VARIOS

CESANTE
El señor José G. Villa Jefe de Telégrafos en Matanzas, ha sido declarado cesante.

El Dr. López y el Dr. Hernández

Habana, Agosto 4 de 1913.
Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.
Ciudad.
Muy señor mío:
Con gran sorpresa he leído en el diario que usted dirige, los elogios que se hacen a nuestro distinguido e inteligente Jefe Local de Sanidad, doctor López del Valle, y al honorable Secretario de Sanidad, por la determinación que han tomado de favorecer en algo a nuestros infantes, cuya mortalidad pasa de cien mil cada cuatro años; y no me explico cómo el doctor López del Valle, siempre tan correcto y enemigo de vestirse con ropaje ajeno, no se ha apresurado a dar las gracias al articulista y negar que la idea puesta en práctica por el doctor Núñez sea suya.
La "Homicultura," que es la ciencia que se quiere aplicar ahora por la Secretaría de Sanidad, con nombre supuesto, es original del doctor Eusebio Hernández, y a él le han sido premiados sus trabajos en diversos Congresos Científicos, y recientemente en Berlín y esta ciudad.
Aún está pendiente de aprobación en nuestra Cámara, un proyecto de ley por el que se concede un crédito para la erección de un Palacio de Homicultura, para cuya apertura se ofreció venir, rompiendo sus costumbres y tradiciones, el famoso doctor Pinard, de

PARA ESTERMINAR CON TODA SEGURIDAD LOS Vicios e Impurezas de la Sangre adquiridos o hereditarios, basta solamente el
JARABE DEPURATIVO
DEL DR. J. GARDANO
ESCROFULAS, INFARTOS, MANIFESTACIONES SIFILITICAS.
LUPUS O TIÑA PELADA.
BELASCOAIN NUMERO 117 Y BOTICAS DE CREDITO

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA LUZ BRILLANTE
Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía.
Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica



ELEFANTE
que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley a los falsificadores.
EL ACEITE LUZ BRILLANTE
que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.
Advertencia a los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminosas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende a precios muy reducidos.
También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado fuerza motriz y demás usos, a precios reducidos.
The West India Oil Refining Co.—Oficina SAN PEDRO Núm. 6.—Habana. Ag. 1



E. P. D.
El Licenciado

Armando de Jesús Riva

General de Brigada y Jefe de Policía de esta ciudad.

Falleció el día 9 de Julio último después de recibir los Santos Sacramentos.

Sus familiares ruegan a los compañeros y amigos del finado que se sirvan encomendar a Dios su alma y asistir a las honras que por su eterno descanso se celebrarán en la Iglesia de Belén, el próximo jueves, día 7, a las ocho de la mañana.

Habana, Agosto 5 de 1913.

9664 21-5 1d-6.

FABRICA DE CORONAS FUNEBRES
de Ros y Compañía
Sol número 70--Teléfono A-5171--Habana.

POR LAS OFICINAS

Palacio

AUTORIZACION

El señor Presidente de la República ha firmado un Decreto autorizando al Brigadier General Jefe Interino del ejército, para nombrar durante el año Fiscal en curso, un Encargado General de transporte a Lomo y un Profesor de inglés para la Academia militar, con el sueldo anual de 100 pesos y 70 pesos mensuales, respectivamente, con cargo a "Imprevistos" del Presupuesto de dicho ejército.

Secretaría de Gobernación

REVISION TERMINADA

Se ha comunicado a los Alcaldes Municipales de Viñales, Guanabacoa, San José de los Ramos, y Bejucal, haberse dado por terminadas las revisiones de los presupuestos ordinarios de los citados Ayuntamientos aprobados para el ejercicio de 1913 a 1914.

Al Alcalde de Quemado de Güines se le comunicó también haberse ultimado la revisión del Presupuesto extraordinario que para el año 1912 a 1913 aprobó dicho ayuntamiento.

PIDIENDO LIQUIDACION

Se ha dirigido un telegrama al Alcalde Municipal de Güira de Melena, recomendándole el envío con urgencia de la liquidación del Presupuesto de 1911 a 1912, del líquido imponible sobre la riqueza territorial, y un estado de la recaudación del pasado ejercicio, todo con objeto de examinar el Presupuesto de 1913 a 1914.

TRASLADANDO INFORME

Al Presidente de la Comisión del Servicio Civil, le ha sido trasladado el informe del Alcalde Municipal de Bolondrón, en el cual manifiesta no adeudar nada a dicho organismo, por contingente del Registro y exámenes de empleados.

HERIDO

El Gobernador Provincial de Camagüey, señor de la Torre, ha dado cuenta a la Secretaría de haber sido herido Daniel Sánchez, por Joaquín Medinilla, quien no ha sido detenido.

Secretaría de Hacienda

MOVIMIENTO DE PERSONAL

Se han dado por terminados los servicios del señor Carlos Cavalá, Jefe de Administración de quinta clase de la Sección de Teneduría de de Libros y Resguardos y se ha ascendido a dicha plaza al señor Florentino Díaz Smith.

Se ha aceptado la renuncia presentada por el señor Mario Muñoz Bustamante de su cargo de Jefe de la Sección de Lotería en la Intervención General y se ha nombrado en su lugar al señor Miguel V. Perellada.

Ha sido nombrado Administrador de la Aduana de Banes en lugar del señor Perellada el señor Alberto Silva Quiñones.

GRAN PREMIO

Ayer ha recibido la Secretaría de

Hacienda la medalla de gran premio con su Diploma correspondiente que le fueron otorgados en la Exposición Universal de San Luis por informes Estadísticos del Tesoro.

REPARACION

La Junta de Puertos ha ordenado a la Compañía de Puertos la reparación de unos desperfectos que ocasionó en la Aduana de Santiago de Cuba.

REDENCION DE CENSOS

Se ha accedido a la redención, con los beneficios de la ley de 29 de Junio de 1910, de tres censos que reconoce a favor del Estado, la casa Oficio 7.

PARA EL ARCHIVO

A solicitud de la Secretaría de Instrucción Pública, se ha pedido a la Administración de Rentas una relación de los terrenos, sitios en esta ciudad y de la propiedad del Estado, que pudieran ser destinados a la construcción de un edificio para el Archivo Nacional.

FIANZA CONCERTADA

Se ha accedido a la cancelación de una fianza prestada por la Compañía Cubana a favor de los señores Teodoro Brooks y Roberto Mazón, por la suma de 18,148 pesos 43 centavos, para garantizar el buen título de éstos sobre unas porciones profundizas de la finca "El Cuero," que adquirió el Estado con destino a la Estación Naval de Guantánamo, por haber transcurrido con exceso, sin reclamación alguna, el plazo de cinco años que señala el artículo 23 de la Ley Hipotecaria.

Secretaría de Justicia

PERMUTA

Se ha aprobado la permuta concertada entre los señores Jesús Linares, Abogado Fiscal de la Audiencia de la Habana y Alfredo Castellanos, teniente Fiscal de la Audiencia de Matanzas.

CESANTIA Y NOMBRAMIENTO

Se han declarado terminados los servicios del señor José González Posada en el cargo de Fiscal de Partido de Cienfuegos, nombrándose en su lugar al señor Salvador Genaro Morcón.

Secretaría de Agricultura

REGISTRO PECUARIO

Se les ha negado a los señores Eduardo Martí, Blas Rodríguez, Rafael Monje, Jenaro Núñez, García y Alvarez, Santiago Pérez, Telesforo González, Emilio Chávez, Juan Corral, Porfirio Travieso, Luis Vega, Agustín Duquesne, Juan E. González, Rafael Barreda, Gregorio Díaz, Evaristo Pontón, Antonio C. Montecastino, Demetrio S. Martínez, Fernando Napoleón y Francisco Leyva, las inscripciones de las marcas que para señalar ganado solicitaron registrar.

DOS ASTURIANOS ILUSTRES

Nuestro amigo queridísimo don Fermín Canella Secadas ha sido nombrado Senador del Reino por la Universidad de Oviedo, de la que es el Rector insustituible.

Los méritos de Canella son conocidos de todos. Su fama viene de una larga vida dedicada al trabajo y al estudio. Su nombre aparece al frente de obras de alto valer, sólidas, plenas.

Y es el cronista oficial de Asturias, cuyo pueblo le idolatra. A don Fermín se le quiere como a un amigo de todos, y no existe un rincón de la tierra asturiana donde no haya cariños para él. Los asturianos que residen en América no son una excepción de esta regla general; esta regla carece de excepciones.

Por Asturias, ha trabajado mucho el señor Canella. A él se le deben grandes iniciativas que culminaron en éxitos, y ha escrito libros inapreciables sobre la historia, las costumbres y los recuerdos asturianos.

Pero sus amores máximos los dedicó a la Universidad de Oviedo, cuya fama ha sabido mantener, y aún pudiéramos decir con rigurosa justicia que aún más que mantenida fué aumentada. Gracias a él, el intercambio intelectual ha sido un triunfo para aquella gloriosa institución; gracias a él han ido a Oviedo y han dado allí conferencias los

profesores más ilustres de las universidades españolas y francesas; y gracias también a él, los profesores de Oviedo han hablado en gran número de centros docentes de España y de Francia, y han venido a la América latina.

A la muerte de don Félix P. de Aramburu, el insigne autor de la "Monografía de Asturias," quedó vacante la senaduría por la Universidad de Oviedo. La recibió don Fermín con más dignidad que nadie. Con la dignidad del sabio y del hombre de admirable corazón, que ha podido conquistarse el afecto general.

A la vez que esta noticia, hemos recibido otra que es también para nosotros extremadamente grata. Don José Parres Sobrino, otro gran amigo nuestro, ha sido nombrado Fiscal del Tribunal Supremo.

El señor Parres Sobrino es senador por Soria desde hace ya muchos años.

Es otro hombre popular, bien querido en todas partes. Su influencia que es grande en la política española—y sobre todo en la asturiana—siempre la ha utilizado para el bien.

A ambos ilustres amigos les enviamos cariñosas enhorabuena.

LOS SUCELOS

DE DENUNCIA CONTRA LA ARTISTA "PETIT ROSTOW"

El vigilante 860 denunció en la Terceira Estación de Policía, que estando de servicio en la esquina de Colón y Prado, tuvo noticias de que en la casa Prado 55, donde reside la blanca María Teresa Cabrera, conocida por la "Petit Rostow," se daban frecuentes escándalos con ofensas a la moral, pues la expresada María Teresa se exhibía en paños menores y balbala con otras mujeres de manera indecorosa, teniendo las ventanas de la casa abiertas, hecho que pudo comprobar, pues al pararse un manubrio frente a la casa y empezar a tocar, la "Petit Rostow" se puso a bailar con otra mujer con movimientos que ofendían a la moral, dando lugar a que frente a la casa se congregase un público numeroso, formándose el consiguiente escándalo.

Cuando el vigilante se presentó en la casa para inquirir el nombre y generales de la "Petit Rostow," ésta aprovechó un momento de descuido de él, montándose en un coche de plaza.

De esta denuncia conoció el juez correccional de la Sección Primera.

INTOXICADO

En la mañana de ayer, en un momento de descuido que tuvieron sus familiares, el niño José Alvarez Anglada, de 2 años, vecino de Galiano 7 A, ingirió un poco de yodo que contenía un pomo que estaba encima de una mesa.

Dicho menor fué asistido de una intoxicación leve en el Centro de Socorros del primer distrito.

ESCANDALO

Larry Harmon, sin domicilio conocido, fué detenido ayer tarde por el vigilante 1221, al estar promoviendo un fuerte escándalo en los soporales del teatro de Payret.

¿Quieres hacer buen papel con un vestido elegante y sin ser por arrogante las miradas a granel? Pues en San Rafael por la parte de Galiano encontrarás mano a mano las telas de fantasía que Incián y la Compañía ofrecen al paraguano.

CRONICAS DEL PUERTO

El comandante Hayden llegó en el "Peoria" con su familia y varios oficiales. Las alarmantes noticias de anoche.

La Policía a bordo de la "Eurichetta."

En tanto la policía estaba a bordo, los vigilantes de la Aduana avisaron a la Capitana del Puerto que la "Eurichetta" se estaba yendo a pique.

Con semejante noticia, los prácticos se pusieron en movimiento, empezaron a buscar un remolcador para acudir a prestarle auxilio a la barca italiana y ya iban a salir cuando regresó el capitán García Riva, e informó lo que había pasado.

Este vapor americano fondeó en bahía esta mañana, procedente de Port Tampa y Key West.

Trajo carga general y 46 pasajeros, entre ellos Juan Foyó y señora; José de la Campa y señora y Guillermo de la Mar.

Procedente de Galveston y conduciendo carga general, entró en puerto esta mañana el vapor noruego "Malus."

Conduciendo carga general y 43 pasajeros, saldrá a esta tarde para Key West y Port Tampa el vapor "Olivette."

Embarcaron en este vapor los señores Ramón Quirós, Armando Menéndez y Felipe Goicoechea, comerciantes establecidos en Tampa.

El vapor inglés "Prince George" salió esta mañana para Key West llevando correspondencia pública y 19 pasajeros, entre ellos el abogado doctor Arturo Aróstegui y familia; el ingeniero italiano Stefano Calcevechia; el agente de pasajeros del Ferrocarril de la Florida Mr. Elgin F. Curry y el contratista americano Mr. L. J. Barlow.

LISTA

de las cartas detenidas en la Administración de Correos.

ESPAÑA
M
Martínez, Román; Martínez, Dolores; Martínez, Fernando; Martínez, Emilia; Martínez, Josefina; Martín, Aurora; Marina Eloya; Mayoral, Santos; Méndez, Bernardino; Menéndez, Alvaro; Menéndez, Fermín; Menéndez y González; Menéndez Hortensia; Megido, Ramón; Miranda, Zolito; Miramantes, Ramón; Mirón, Manuel; Montes, Pablo; Moreira, José; Munté, Jaime

N
Nabielón, Enrique; Nila; Elena; Nabal, Manuel; Novoa, Marina; Novo, Vicente; Núñez, Norberta.

O
Ortega, Alberto; Ortega, Fernando; Ojeda, Francisco; Osorio, Rogelio.

P
Pazos, José; Paz, José; Pérez, Manuel; Pérez, Robustiano; Pérez, José Ramón; Pérez, Paz; Pérez, Encarnación; Pérez, Bernardo; Pérez, Miguel; Pérez, José; Pérez, Manuel; Pedrosu, José; Peralta, Manuel; Pelruza, Dolores; Pereira, Antonio; Pire, Emiliano; Pire, Emiliano; Piñero, Amalia; Prieto, Vidal; Prieto, Lorenzo; Puertas, Juan.

Q
Quirós, Luis.

R
Rea, Vicente; Reguera, Ramón; Rívero, Daniel; Rigo, Miguel; Rodríguez, Emilio; Rodríguez, Felicia; Rodríguez, Luciano; Rodríguez, José; Rodríguez, Pedro; Rodríguez, Pedro; Rodríguez, Gabriel; Rodríguez, Gumersindo; Rodríguez, Francisco.

DEBO INDIVIDUO, QUE SE ENCONTRABA EN COMPLETO ESTADO DE EMBRIAGUEZ ALCOHOLICA, FUÉ REMITIDO AL VETRO.

EN EL MERCADO DE COLON

En el sanatorio "Covadonga," perteneciente al Centro Asturiano, fué asistido ayer de una herida en el pie izquierdo, de pronóstico leve, el blanco Juan Cabre Figueredo, vecino del Mercado de Colón.

Esta lesión la sufrió casualmente en la casilla de expendio de carne donde trabaja.

LA POLICIA CONOCIÓ DE ESTE HECHO.

CHOQUE Y LESIONES

En la calle de Amistad esquina a San Rafael, el coche que conducía el blanco Juan Fernández Pérez, vecino de Soledad, fué arrollado por el auto que manejaba el "chauffeur" Fermín Peñalver.

A causa de este accidente el cochero Fernández sufrió una contusión en la rodilla izquierda, de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

También el caballo que tiraba del coche, resultó lesionado.

Peñalver, que fué presentado en la Terceira Estación de policía, por el vigilante 461, niega haber tenido choque alguno su auto, con el coche de referencia.

LESIONES CASUALES

En el Centro de Socorros del Primer Distrito, fué asistido el blanco Adolfo Fernández López, residente en Aguacate 49, de una contusión en la región escapular derecha, de pronóstico leve.

Dice el lesionado que el daño que sufre se lo causó al tropezar con un tranvía en la calle del Prado esquina a Neptuno.

DESAPARECIDO

Desde ayer por la mañana salió de su domicilio en busca de un mandado, sin que regresara a su domicilio, el menor Julián Goicoechea, de 10 años y vecino de San Lázaro 100.

La morosa Sofía Hernández, que lo tiene a su abrigo desde pequeño, sospecha la haya ocurrido alguna novedad.

AGUARDIENTE RIVERA

UNICO LEGITIMO

DE PROVINCIAS

HABANA DE GUINES

El tercer a la señorita María Linares Garoés.

En el primer grado los primeros premios a las señoritas Graciela Gutiérrez, Olga Betancourt, Olimpia Rodríguez y Juana Tomasa López.

Los segundos a las niñas María Linares, Isabel Fernández, Margot Betancourt, Blanca Fraza y los niños Enrique Álvarez, Pedro Llano y Manuel de la Torre.

Los terceros a María Hernández, Juana Borjes, Hilda Valderrama, Alfonso, Carmela Barros, Zoila Valderrama, Laila Díaz, María Adela Martínez, da Llano, Emilia Figueroa, Yviana de Trinidad Villalobos, Caridad Fernández, Griseida Hevia, Rosalía Nicolás, José Antonio Fernández, Ricardo de la Torre, Lando Fraga, José Ángel Gaitera y Lápito Rodríguez.

Fueron premiadas con medalla de oro por su conducta excelente, las señoritas Blanca Julia León y María Álvarez, y en la de plata Nelia Álvarez, Amparo García y Elisa García.

También fueron premiadas con medalla de oro por la puntual asistencia a las escuelas los domingos y la observancia en el reglamento del colegio, las señoritas Leticia García, Mercedes Rosal, Adelfina Lafau y Feliciano Guerrero y con la de plata María del Carmen Betancourt, Ernestina Cera y Margot Betancourt.

Los premios de inglés los obtuvieron las señoritas Nelia Álvarez y Mercedes Rosal.

El premio por el catecismo lo obtuvo Blanca Julia León.

En el bordinado en blanco la señorita Lita Villars, de aplicación la señorita Leticia Álvarez, en encarte las señoritas Rosa Milán y Eloísa Urruela y en pluma y dibujo la señorita Mercedes Rosal.

Terminada la distribución, el Himpio de Infantil Municipal tocó el Himno Nacional cubano, que fué oído por todos los allí presentes con la mayor atención y respeto.

Poco más tarde pasamos por el colegio para ver los trabajos de las alumnas, habiendo podido admirar el esmero que se refiere a bordados, lo cual demuestra la eficacia de la enseñanza de las bellas artes cristianas, a las que felicitemos cordialmente.

PLUMAZOS ERA DE RECTIFICACIONES

Lectores, la era de las rectificaciones empieza y la República será salvada gracias a las "energías" de dos años personajes de la nueva situación.

Uno de los peligros de nuestra patria era el "hombre de los gatos" es viejo que todas las tardes remía a lo que de silbato a la andante gaitería en pleno Campo de Marte y allí, ante un público respetuoso que le admiraba, les daba de comer, los curaba y se ocupaba de los pequeños que recogía. El viejo don Isidoro hacía más daño aun al país cubano: todas las madrugada iba por el Campo de Marte de banco en banco repartiendo pan y frutas entre los tristes venidos de la vida que allí dormían o intentan dormir, según el humor del vigilante de posta.

¡No es verdad que todo esto es muy peligroso y muy bárbaro para ser tolerado impunemente! En realidad yo no sé bien si lo es o no, pero cuando me "intellectual" como el señor Ingeniero Jefe de la Ciudad ha tomado cartas en el asunto, creo que debe serlo.

Si no fuera un peligro para las instituciones ¿por qué habría de prohibirse terminantemente el señor Ingeniero Jefe, que, se le dé comida a los gatos en el Campo de Marte y que el trabajo don Isidoro los cure y atienda no tenía por estumbrar!

Será porque lo mejor es matar a los animalitos inútiles, como aconsejó Darwin, y a los pobres menesterosos llega el caso, dejarlos morir también.

Después de todo esta es una rectificación de procedimientos como cualquiera.

Como la cesantía de don Pablo Esdaín, por ejemplo.

¡Pobre don Pablo!

Glorioso y querido por todo su pueblo; respetado entre los artistas de agüende y aliende el mar, y hoy enfermo, menesteroso y pobre.

Donde tantos inepetos medran y trallan, él fué declarado excedente, cesante, inútil. Nada le valió que escribiera, su historia, sus trabajos, ni el amor de su Cuba.

Al pueblo no se le escucha, y a la prensa se le mira con desdén, a la prensa cuyos "chicos" adoran al capitán actor cubano y le defienden a capa y espada, con brío y con razón.

El señor Secretario de Instrucción Pública entiende como el encargado Jefe de la Ciudad que hay que rectificar, y rectificar hasta los canchales de la más elemental corte.

Y en tanto don Pablo sigue menesteroso y enfermo. ¡Pobre don Pablo! Pero él se tuvo la culpa de lo que le pasa; aun no ha llamado ladrón a José Miguel, ni ha regado ninguna sista criolla. Hay que rectificar, don Pablo.

COMUNICADOS.

Ha establecido el servicio de Cuentas Corrientes sin interés; facilitando al efecto, libretos y talonarios de cheques.

También gira letras sobre todas las Ciudades y pueblos de España, Baleares y Canarias.

C 2522 23 J.

M. RODRIGUEZ RENDUELES

QUIERE Vd. digerir perfectamente y vencer todos los males del estómago.

TOME agua de ISLA DE PINOS. Pero exija la de los manantiales de la SIERRA BUENA VISTA. Es la más fina, potable y eficaz de todas las aguas de aquella ISLA y la que ofrece perfecta garantía de autenticidad.

EL AGUA de Isla de Pinos del manantial BUENA VISTA, según el análisis del Laboratorio Nacional, es un agua cálcica magnesiana mineral que no contiene nitratos. Es extraída de los manantiales y embarcada bajo la inspección de las autoridades de aquella ISLA.

Unicos receptores: MANUEL G. ARIAS y Ca.

Depósito: SAN IGNACIO No. 52. TELEFONO A-6936.

C 2377

PARA ESTIRPAR la CASPA y CALVICIE RENACER EL CABELLO Y CONSERVARLO SIEMPRE SANO, FUERTE, SEDOSO Y ABUNDANTE

CEFIRO ORIENTAL

DEL DR. J. GARDANO

BELASCOAIN 117 y Farmacias y Droguerías

C 2441 L-13



Dijo el poeta:
—Mis versos son labrados a cincel, son valientes, son altivos, son inmortales.
—Muy bien, replicó el crítico, pero ¿puedo suceder que a pesar de todo eso nadie los lea? Yo sé que Homero, Virgilio, el Dante, y cada uno de los tres juntos, no valen un verso de su inspiración de usted. Que no hay laureles bastantes para cubrir de laurel su frente, donde se alberga un pensamiento que es como el sol, padre del mundo, y abuelo... de no sé quién, porque su abuela se ha muerto, y ya le queda que hacer con bombearse a sí propio tan ricamente, merced a que nadie le bombea, ni falta.
—¿Pudiera ser caridad, si eso no fuera envidia?
—¿Envidia de qué? ¿de sus versos? ¿de sus bombos? «Hombre, por Dios! Una vez érase un poeta loco, pero poeta, francés, que hizo versos con ajeño y del ajeño un dosel para su grandeza, un tanto extravagante. Después que pasó, llegaron otros; aquellos que sin tener lo que da Dios, el talento, el quid divinum, la miel y el acibar de una vida solitaria y triste, ven la idea obscura y la frase sin poderlas comprender. ¿Y qué sucede? Que todos van por el mismo riel del disparate rimado, al imitar lo que fue imitable. Poetas de chicha y nabo a granel, llenos de frases arcaicas, de trampas de mala ley y de tonterías cursis con pretensiones de ser

ideas y pensamientos... con que ¿se ha enterado usted?
—Sí, señor; y desde luego le doy las gracias. Yo sé que así y todo, usted no puede hacer otro tanto, amén de que yo soy un poeta consagrado, ya llegué a poder tener el orgullo de ser grande.
—¿Podrá ser... cuando el público lo diga, no cuando lo diga usted.
—Y usted, ¿qué ha hecho en su vida?
—Yo, leer y más leer para distinguir lo bueno de lo malo y no me den gato por liebre ¿comprende?
—¿Voy comprendiendo, y es que... pudieran darle otra cosa al pasarle su merced de listo. Pongo por caso, un soneto puntapé... en cualquier parte.
—¿De veras?
Y cómo había de ser, ¿en verso o en prosa?
—No hay duda, que a uno bueno, no habría quien aguardara el consonante... conque en prosa o a su placer.
—Como a usted guste; mas, antes ahí va el mío y después otro mío (un pareado) y un terceto y un...
—¿Rediez, sino llega un vigilante corriendo a todo correr, le pespuntea un soneto con estrambote!
El belén que se armó, fué soberano, en el salón del café donde el poeta y el crítico disputaron.
Ante el juez, (en su despacho no en público) estaban en el deber de contar lo sucedido llanamente, y así fué. No hubo multa ni hubo nada; pesar, disgusto, tal vez, pues de disputas y trampas casi nadie sale bien.

Notas de Marruecos

S. A. I.

Su Alteza Imperial el Mehedí, "el Jalifa de los Cristianos," como despectivamente le llaman los moros que se niegan a rendirle pleitesía, es un buen muchacho en toda la extensión de la palabra.
Yo no sé lo que estos kabilios, pedazos de atún, se habrían llegado a pensar del joven príncipe.
Allá en Fez, donde hace unos meses se aburría como un galápago, sufriendo privaciones entre su imperial familia, muy venida a menos, recibió cierto día la visita de un enviado cristiano que llanamente le ofreció el virreinato de la zona española mediante el módico estipendio de veinte y cinco mil duros al año, más otros diez o doce o quince mil para gastos de representación, cerillas, sostenimiento del "harén" y demás menudencias indispensables a todo agareno que se estime.
Aixa, la bellísima Aixa, una de sus bien amadas esposas legítimas, tenía los ojos enrojecidos por el llanto a causa de que la penuria del hogar no le permitía comprarse unas chinelas de raso azul recamadas en oro, que harían más breve su pie, como las azucenas blancas.
Erika, la vieja y buena madre, que al dolor moral de los recuerdos de la brillante juventud perdida unía el sufrimiento físico de encontrarse baldada de las piernas, también preocupadamente a su tierno hijo.
Los traviesos nenes, que al cuidado de las esclavas eran encanto de la casa, alegrándola con sus risas, podían mañana, cuando el "Taleb" perfeccionara con sus sabias lecciones su inteligencia, pedir cuentas al padre por haberles destrozado un porvenir brillante.
El príncipe, pues, aceptó el jalifato con todas sus consecuencias.
¿Qué querían estos salvajes del Haus de Anyera y de Wad-Ras, que hoy le llaman, irónicamente, el Jalifa de los Cristianos? ¿Pretendían acaso que en esta contienda de ahora se pusiera de su parte?
Muy en su papel, S. A. se ha puesto del lado de quien le paga y le sostiene. ¿Harto sacrificio el suyo, que se encuentra recluido, como prisionero, en una casona de Tetuán, no más que regular, y sin amigos, ni diversiones, ni casi mujeres!
Declaro que hace pocos días, cuando por la galante mediación del doctor Belenguer, su médico y consejero privado, tuve el honor de ser recibido por S. A. I., me compeñetré en absoluto con su criterio.
La simpatía germinó en mi corazón desde que al pisar el jardín de encanto lleno de naranjos florecidos en que nos aguardaba, percibí su majestuosa figura, recostada en un sofá, que creo haber visto antes en el Hotel de Ventas de Madrid.
El sofá y la cara del príncipe me eran familiares. Juraría que sobre ese mueble y con alguien que tenía como el jalifa los ojos dormilones, grana los gruesos y sensuales labios, morena la tez y albas las vestiduras, había yo tejido, en tiempos mozos, una corona al Amor...
El Mehedí, con un sombrero de lloronas y paseándose en "landean" por la Castellana haría furor entre los aficionados a los bellos ocasos femeninos.
Y, sin embargo, el Mehedí es todo un varón de pelo en pecho.
Como quien no hace nada, jugando coquetamente con sus manos gorduzuelas, dando vueltas en el dedo meñique de la diestra a un soberbio solitario que es fama fué regalado por Isabel II a Muley-el-Abbas, tío del jalifa, al firmarse la paz del 60, S. A. I. me dió la fórmula para terminar con la campaña: ni un aduar en pie, ni una cabeza sobre los hombros.
He aquí en efecto, la garantía de una paz duradera. Parece mentira que no se nos hubiera ocurrido antes.
Un poco admirado, empero, de que un príncipe musulmán no aconsejara tamaña degollina de hermanos suyos, quise inquirir si él había puesto los medios conducentes a evitarles ese do-

lor y a evitar de paso a nuestros soldados el trabajo de cortar las 500,000 cabezas que, poco más o menos, nos corresponden en sólo la provincia de Yebala. Y sorprendido aprendí que los irreflexivos montañeses conservan sus cabezas no más que de propina, por cuanto días ha la tienen perdido al punto de negarse las kábilas a dar respuesta a ciertas cartas que su príncipe se molestó en redactar, invitándoles a someterse al Gobierno español, con la promesa de que su administración será más honrada, más equitativa y menos tiránica que la de los mismísimos Majzen habidos y por haber. No hay, pues, contemplación posible. La desconfianza de los moros es ofensiva. Alfau está llamado a eclipsar las glorias de Herodes. En años venideros, cuando en las márgenes del Guad-el-Jelú se disfrute de igual tranquilidad que en las calles de Guad-ala-jara, la población que resulte del cruce de los españoles con las moras—de moras con cabeza pues reservaremos los ejemplares más notables—votará un crédito para erigir en la plaza de España, de Tetuán, ya libre de casote y basura, una estatua a Muley Mehedí, el Pacificador.
Yo creo que él columbraba este riesgo porvenir mientras conversábase. Su cara, toda placidez, reflejaba gozo. Sus ojos soñadores posábanse paternalmente, fraternalmente me-

lor, puesto que el príncipe no es viejo, en la cabeza de Rivera, que le escuchaba absorto; en la de Zegri, que se disponía a fotografiarle y en la de un servidor de ustedes, que se había puesto en pie al oír unos alarmantes graznidos de los esclavos, que según me tradujo el doctor Belenguer imputaban a voces la bendición de Alá para su señor. Gritos por un lado, y de otros miradas a nuestras cabezas, eran para inquietarse en la casa de un hombre que acababa de decretar el "cerceñen" de medio millonaje justo y cabal.
Tras unas reverencias palatinas, nos despedimos. Los esclavos gritaron nuevamente. En la puerta nos aguardaba el gran visir de S. A.; su conde de Romanones, como si dijéramos.
Y con amable gesto nos detuvo.
—¿Qué les ha parecido el príncipe?
—Encantador.
—¿Ha dicho cosas? ¿Ha estado amable? ¿Marchan ustedes satisfechos?
—Obligadísimos, sí.
—¿Alá le bendiga! Como el pobre no ha salido hasta ahora de Fez, el trato con europeos le azora, y a lo mejor... ¿pierde la cabeza!
—¿También!...; Entonces las iniciales de su rango, esas tres letras S. A. I., querrán decir: "Se Acabó el Imperio!"
AFRICANO
(De El Liberal, de Madrid.)

Asociación de Dependientes DEL Comercio de la Habana SECRETARIA JUNTA GENERAL ORDINARIA

(Continuación)
El próximo domingo, día 10, de mes actual, tendrá lugar en el salón de fiestas del Centro social, la continuación de la Junta General ordinaria comenzada el día 27 de Julio último y continuada en 3 del corriente y la cual corresponde al segundo trimestre del año en curso.
Se advierte que con arreglo al inciso 4o. del artículo 11 de los Estatutos, sólo tienen derecho a concurrir a dicho acto los socios inscritos con tres meses de antelación al presente.
La entrada al salón será por la calle del Prado (Paseo de Martí) y será requisito indispensable para tener acceso, la presentación a la Comisión de Puerta, del recibo de cuota del mes actual.
No se permitirá el acceso, al salón con bastones.
Lo que de orden del señor Presidente se publica por este medio para general conocimiento de los señores asociados.
Habana, 4 de Agosto de 1913.—El secretario, Ignacio Llambias.
9508 6-t 14-10

EL SYRGOSOL

Posee Una Cualidad Hasta Ahora Desconocida

Que consiste en destruir el microbio de la blenorragia o gonorrea dondequiera que se encuentre alojado sea cual fuere su número.

Por Eso Cura Tan Pronto Y De Manera Tan Radical

Lo mismo la blenorragia aguda que la crónica, sin causar dolor y sin que el paciente tenga que abandonar sus ocupaciones.

Gratis.—Pidan a SYRGOSOL, Apartado 1183, Habana, el folleto que reparte gratis la compañía. Enseña a conocer los síntomas de la blenorragia, a destruir el microbio que la produce y a evitar el contagio.

SE REMITE EN SOBRE CERRADO.

Depositarios del "Syrgosol": Sarrá, Johnson; Taquechel, González, y Majó y Colomer, Habana.

El único CORSE en el mundo que posee todas estas cualidades es el

Corsé WARNER

¡¡CUIDADO CON LAS IMITACIONES!!

Cada CORSE lleva en su interior el nombre completo de

WARNER

DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS.

USE

Corsé WARNER

Warner's Rust-Proof Corsets

Elegantes. Cómodos. Duraderos. Inoxidables. Lavables.

El único CORSE en el mundo que posee todas estas cualidades es el

Corsé WARNER

¡¡CUIDADO CON LAS IMITACIONES!!

Cada CORSE lleva en su interior el nombre completo de

WARNER

DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS.

FOLLETIN 13 ENRIQUE BORDEAU EL MIEDO DE VIVIR

De venta en la Librería de Cervantes, Gallano número 62.

(Continúa)

vivir con poco, en aquel instante compartió todos los sufrimientos de su madre y de su hermana. En tanto, la señora de Guibert se decía:
—Debimos haber tomado para él un coche, de punto en la estación.
Atravesaron Chambéry, la decadente capital de Saboya, cuyo histórico castillo, arrogante y airoso, proyectándose sobre el azul del firmamento, semeja el penacho de un guerrero, sirviendo de adorno a la ciudad.
Marcelo respiraba a todo pulmón el aire de su país nativo. Al salir de Chambéry, le pareció que el carro de Trelaz, como si estuviese rodeado de un nimbo de gloria, daba luz a un mundo entero de recuerdos. Aquellos sitios le eran muy familiares: a ellos iban unidas las memorias de su dichosa y bullidora juventud; cuántas veces ad-

caba a los árboles de la avenida cierto aire de severidad y de recogimiento. Y la arena del piso, al andar, recibía como entonces.
Al pie de la terraza esperó a su madre para ayudarla a subir los escalones. Y una vez dentro del hogar, apretó contra su corazón a la pobre mujer, que lloraba a mares. Al fin Paula, a pesar suyo, se dejó dominar por la emoción. Ya no estaba allí el jefe de la familia; pero al aparecer Marcelo en el dintel de la puerta, acababa de evocar la silueta de líneas angélicas, la sonrisa bondadosa y la confianza en lo porvenir, del doctor Guibert.
Y entonces, al volverse a encontrar allí juntos la madre y sus dos hijos y sentir aquella singular mezcla de alegría y de pena, gustaban el verdadero sabor de la vida humana.
En el mismo departamento de primera clase entraron los Dulaurens, la señora de Orlandi, su hija y el teniente, Armando de Martigny, Isabel, que tomó al punto posesión de uno de los rincones, había conseguido a costa de grandes trabajos reservar un sitio junto a ella a Juan Berlier, su cortejo. Cuando éste se decidió a subir al coche, en el momento mismo de partir el tren, no fué muy lisonjera la acogida que le otorgó la joven.
—¿Por qué no te quedas para compartir abrazos a todo el que pase?

Juan se sonrió, pero a Isabel no se le disipaba el enfado.
—¡Vaya que es bonito eso de darse en espectáculo con los Guibert! Estabas soberanamente ridículo.
Alicia Dulaurens, cuya alma se hallaba dotada de exquisita delicadeza, se ruborizó al oír aquello; pero sin atreverse a protestar. El joven, en cambio, no se apuraba fácilmente. Algunas veces, en su galanteo, solía emplear un tono irónico y zumbón, muy a propósito para exasperar y seducir al mismo tiempo a su pareja. Vindá muchacha muy amiga de míos.
—Verdaderamente — le respondió — los Guibert, al volver a abrazarse después de tres años de ausencia, de separación y de duelo, no se han ajustado a las reglas de la etiqueta para darte gusto, ni esa gracia encantadora ha obtenido siquiera una mirada del arrogante capitán.
—¡Buena! ¡El arrogante capitán!
—¡Si está calvo! — observó de Martigny, cuyos apretados cabellos aparecían como un cepillo.
—Sí, se ha quedado calvo sirviendo en nuestras colonias. En cualquiera otra guarnición de Francia hubiera echado mejor pelo, de seguro.
Isabel no se dió por vencida. Sin querer confesarlo, el despecho, que le inclababa a poner en soña a los amigos de Juan, le hizo perder la calma:

—Y ¡no has oído! La madre es un portento nunca visto. No ha puesto en su vida los pies en un teatro. ¿De dónde ha salido esa mujer?
Juan, que veneraba a la madre de Paula y de Marcelo, respondió con acritud:
—Es que ella ha hecho lo que tú no harías por todo el oro del mundo: vivir no para sí misma sino para los demás.
—Eso no es vivir.
—¿Lo dices de veras? Yo por mi parte, creo que esa bendita señora ha vivido mucho más de lo que tú puedes vivir, aunque tu vida se prolongue cien años.
—¡Vaya una ocurrencia! Desafío a cualquiera a vivir más de prisa que yo.
—Efectivamente, vives en constante y perpetua agitación. Pero no es lo mismo. Y si no, vamos a ver, ¿serías capaz de llevar a cabo alguna acción noble y generosa?
Y para dar fin a todo aquel sermoneo, Juan concluyó, sonriéndose:
—¿Serías capaz, siquiera, de casarte por amor?
—¿Qué disparate! ¿Casarme por amor no siendo rica? Muchas gracias. Para vegetar luego miserablemente, comiendo pan y cebolla.
Al decir esto enseñaba su hermo-

sa dentadura, de dientes puntiagudos y voraces.
—Vamos, tranquilízate—dijo Juan— y dame esa mano.
Isabel se la tendió, después de quitarse el guante.
El hizo como que la examinaba con atención.
—Veo en ella que te casarás con un viejo, feo y con muchos millones. Pero después de la boda, el buen hombre descubrirá su natural sórdido y avaro. En el pecado está la penitencia.
Pronunció Juan este oráculo con un tono tan grave y sentencioso, que hizo reír a todos los del coche.
Alicia, llena de turbación, se ruborizaba como si fuesen cosas suyas y no de su amiga.
Y bien pronto, aislándose de cuanto le rodeaba, quedó medio adormecida, y soñó con un casamiento como el deseado por Isabel, uniéndose a esta imagen confusa de una persona que había visto hacía poco.
La señora de Dulaurens, preocupada siempre con sus reuniones, decía entretanto a su hijo, quien le citaba nombres y más nombres raros de Madagascar:
—De modo que podemos tenerle por un héroe. Entonces será de nuestros invitados.



Por M. L. de Linares

DEPORTES

Por Ramón S. de Mendoza



Las Regatas Nacionales de Varadero

Amplios detalles de las pruebas náuticas. Festejos que se organizan en honor de los "clubs" contendientes. Programa oficial de la jornada del domingo próximo. Equipo de la canoa del Club Náutico de Varadero. Lugar donde se efectuarán las regatas y el jurado que las presidirá. Disposiciones del Administrador de la Aduana de Cárdenas.

Reglas por las que se regirán las pruebas náuticas.

Completas, amplias noticias, han llegado a nosotros facilitadas por el doctor Alejandro Neyra, a quien acudimos en demanda de ellas hace días, sobre las regatas nacionales de Varadero, que se efectuarán, como saben nuestros lectores, el próximo domingo día 10 del corriente mes.

Con gusto, muy complacidos vamos a darlas a conocer a nuestros lectores y a los numerosos aficionados que piensan concurrir a las pruebas náuticas que se llevarán a cabo en la bahía de Cárdenas frente al muelle del "Club Náutico de Varadero"; esto es, en la playa del Sur del hermoso caserío veraniego que lleva ese nombre.

Todo hace suponer en vista del entusiasmo que reina, que el recibimiento que se haga a los excursionistas será grande, hermoso y tanto en Cárdenas como en Varadero se les atenderá cariñosamente.

Según se nos comunica, los festejos y obsequios a las tripulaciones de las canoas contendientes, se determinarán esta semana.

He aquí el programa oficial de las regatas nacionales de remos y natación:

1o.—A las 8 a. m. Regatas de remos, Contienda por la "Copa Varadero" y el "Premio Municipal".

2o.—A las 10 a. m. Regatas de Natación.

A.—80 metros nadando libremente. Medalla de oro.

B.—120 metros nadando sobre el pecho. Medalla de oro.

3o.—Regatas de vela. Campeonato local "Copa Cárdenas", en poder del balandro "Carmelita".

4o.—2 p. m. Adjudicación de premios.

La canoa del "Club Náutico de Varadero" la tripularán: Patrón Julio Lleria, 115 libras; remeros: Pedro Reynaldos 130 libras; J. Reynaldos 120 libras; Carlos Martín 136 libras; J. Tolon 132 libras; R. Céspedes 122 libras; Rafael J. Reynaldos 136 libras.

Las regatas se efectuarán en el mar del Sur porque las cinco canoas contendientes en el del Norte le tocará a alguna de ellas muy lejos y donde la corriente del golfo les sería perjudicial o quizá demasiado favorable, según el sentido en que se hicieran las pruebas náuticas.

El jurado estará formado por un delegado de cada club, presidido por el Alcalde de Cárdenas o por el Gobernador de la provincia de Matanzas o el Secretario de Gobernación si asisten a las regatas de Varadero.

El Administrador de la Aduana de Cárdenas ha dictado la siguiente disposición encaminada al mejor éxito de las pruebas náuticas:

Debiendo efectuarse, a las 8 de la mañana del domingo 10 del presente mes las regatas Nacionales de remo y natación en la Playa Sur de Varadero; se avisa por este medio a los capitanes y patronos de toda clase de embarcaciones que hayan de traficar por aquellas aguas, que desde la hora antes dicha y hasta tanto no terminen las regatas, se les prohíbe cruzar las aguas en donde se encuentran las barcas que con dicho objeto han sido situadas.

Los infractores serán castigados con el mayor rigor, conforme a las vigentes disposiciones.

Campeonato de remos

Reglas para las regatas nacionales de remos que se han de efectuar en la Playa Norte de Varadero el próximo día 10 de Agosto de 1913, a las 8 a. m. próximamente.

Tribunal

El Tribunal estará constituido por un delegado de cada uno de los clubs que entren en la regata, presi-

didado por el señor Alcalde Municipal de Cárdenas. El Presidente sólo tendrá voto en caso de empate.

El Tribunal estará constituido en la casa del Club Náutico una hora antes de comenzar las regatas, y tendrá las siguientes atribuciones:

El "Partagás" gana un juego por sorpresa

Gran triunfo del "Short Stop," Fidelio Hundo. El sólo gana el juego por su modo de fildear y la efectividad de su "batting," dando tres "hits." Tuvo once lances que aceptó, y anotó dos carreras.

El "Partagás", el club de Juan Pastor, ganó ayer un juego de sorpresa, es decir, cuando ya tenía perdida toda esperanza de triunfo.

Nadie podía esperar el triunfo del "Partagás" dada la debilidad de los "batsmen" del mismo, a excepción de Hundo, que fué el héroe de la tarde, cuando la Suerte le hizo apurar el néctar de la victoria.

Un pequeño parpadeo en la octava entrada de las chiecos del "Parajón," dieron al traste con la brillante labor realizada por Pilar Alonso, durante siete "innings."

Pilar Alonso desde que empezó el juego se mostró con gran efectividad anulando por completo a los slugers "partagueses", logrando sacar struck outs a ocho de ellos, pero a última hora perdió el control, teniendo que abandonar el "box" dejando las bases ocupadas.

Fildeo su posición muy bien, pero al "bat" fué una nulidad completa. Los parajonistas lograron anotar dos carreras en la cuarta entrada, dándole siete skuns seguidos a los contrarios.

En la séptima entrada pudieron los del "Partagás" empatar el desafío, pero las jugadas marfiladas se impusieron y nada lograron.

En esta misma entrada el "Parajón" anotó otra carrera, que pusieron el score a 3 por 1.

Le presentaron once lances, de ellos tres difícilísimos, y todos los aceptó. Su "score" personal en este juego no puede ser mejor, es el score de un profesional, como podrá verse:

Table with 6 columns: V, C, H, O, A, E. Row: Hundo, ss. . . . 4 2 3 6 5 0

Table with 6 columns: V, C, H, O, A, E. Row: PARTAGAS

Table with 6 columns: V, C, H, O, A, E. Row: PARAJON

Table with 6 columns: V, C, H, O, A, E. Row: Anotación por entradas

Table with 6 columns: V, C, H, O, A, E. Row: SUMARIO

gata, a menos que el umpire declare que el accidente ha sido tan ligero, que no ha influido para nada en la lucha.

Sonando el Cuero

Rafael Conte ha regresado ayer de su viaje a los Estados Unidos. Se ha vuelto a hacer cargo de la página deportiva de "La Noche."

El club "Recreo de Almendares" no sufrirá modificación, ni en su nombre ni en su organización.

Ayer jugó el "Partagás," y ganó. Mejor dicho, ganó Fidelio Hundo, que jugó hecho un coloso.

Su triunfo de ayer fué colosal. Sólo muy contados profesionales pueden realizar labor tan brillante como la de él.

El club "Beck" de la Liga Infantil del Oeste, acaba de nombrar su nueva directiva.

Marsans jugará mañana, esto al decir de los telegramas publicados por la prensa de la noche.

"Peñalver Tennis" B.B.C.

Atendiendo a mi propósito de entretenerme con algunas de las más salientes personalidades de los clubs inscriptos en las ligas infantiles del Oeste y de la Habana, vi a Ricardo Villarreal, manager del "Peñalver Tennis," club que optará por el championship de la organización primeramente citada.

Sin embargo, hablamos. Villarreal es uno de esos hombres a quienes la gordura no permite caminar con todo el garbo y prontitud que exigiera una niña bonita para escapar de la mirada familiar e ir a constituir su conejera aislada, pero cuando se sienta en las amplitudes de un cómodo sillón toma el aire de un norteamericano despreciador de dinero y otras pequñeces de la vida.

La primera pregunta que yo pensaba dirigir relacionada con el fin que me condujo al lugar en que yo estaba, no era ciertamente la más a propósito para dar comienzo a la entrevista, pero retozaba demasiado en mis labios y la hice.

—¿Y cómo el "Beck" se desprendió de Pindongo?

—Estamos trabajando, Marco, por conseguir los servicios de Arturo González (Pogolotti) y de Anguillita, pero creo muy difícil obtenerlos.

—¿Y el "Peñalver" espera algún otro jugador de las huestes "alemanas"?

—Sí, señor; el "Beck" de la Liga Infantil de la Habana ha celebrado un convenio conmigo en virtud del cual aquellos jugadores que resulten demasiado grandes para mi club pasarán a aquella liga de mayores, obligándose ellos en cambio a facilitarles jugadores de los que allí resulten pequeños. Con este motivo Belarmino García, Armando Rodríguez y Pindongo pasarán a nuestras filas, los dos últimos famosa batería de los "alemanes".

—¿Y el "Peñalver" espera algún otro jugador de las huestes "alemanas"?

—Estamos trabajando, Marco, por conseguir los servicios de Arturo González (Pogolotti) y de Anguillita, pero creo muy difícil obtenerlos.

—¿Y el "Peñalver" espera algún otro jugador de las huestes "alemanas"?

—¿Cuándo juegan ustedes por primera vez?

—El martes 12; el domingo 10 jugarán "Joven China" y "Moda" y el martes, repito, este club y "Peñalver Tennis." Dicho día bendeciremos los trajes en nuestro local social, trajes que serán de color gris claro, pantalón y blusa, teniendo ésta en el pecho las letras P. T. C. (Peñalver Tennis Club); las medias negras y blancas y las gorras negras con cordones blancos.

TINTURA FRANCESA VEGETAL LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR De venta en las principales Farmacias y Droguerías Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapapi

En el Colegio Hogar y Patria

DISTRIBUCION DE PREMIOS

Las distinguidas y acreditadas Hermanas Palli, han rendido ayer la última jornada del curso de 1912 a 1913. Jornada brillante y de óptimos frutos. Del colegio "Hogar y Patria" han salido ayer, un grupo de jóvenes encantadoras, formadas por estas pedagogas para la vida del hogar y de la patria.

En los nuevos hogares que formen las ilustradas jóvenes reinarán las virtudes cívico-religiosas, hermanadas con las ciencias, y bajo ese bendito ambiente se formarán los futuros ciudadanos, que harán la felicidad de la patria.

En cuanto a las restantes alumnas siguen su educación e instrucción con gran aprovechamiento, según se desprende de los trabajos escolares de que se compone la exposición escolar, viéndose al lado del trabajo de Mineralogía, el artístico bordado, o el simple zarcido. Al lado del dibujo al pastel, o acuarela, la disertación sobre economía doméstica.

Las Hermanas Palli han formado de su colegio un verdadero hogar, donde la alumna aprende en amena plática familiar.

Vaya nuestra felicitación a las ilustradas directoras por su benemérita labor.

Cerca de una hora pasamos examinando minuciosamente los trabajos escolares, y hubiéramos continuado en ella, a no habernos impedido el número inmenso de público que invadió el colegio para presenciar el solemne reparto de premios. Este acto empezó a las ocho p. m. con el canto de la composición musical titulada "A las Orillas del Mar", por un grupo de angelitos, y cómo ángeles sus dulces aspergios emocionaron a la distinguida concurrencia, que los aplaudió hasta volver a escuchar sus candorosos trinos.

Muy bien por las monísimas pequeñas.

La encantadora niña, Amalita Riamonde, recitó con gracia y arte la poesía "A un joven ocioso", alcanzando los favores del público, y los besos de las bellas.

Mtdo. con Amore, Weber, muy bien ejecutado por las señoritas M. T. Campos y Concepción Ventura.

Con gusto batimos palmas en honor de estas excelentes pianistas, pues ejecutaron la composición con soltura y precisión.

Gran expectación había, por escuchar el diálogo titulado "Providencia Universal", debido a la brillante pluma de nuestro distinguido y culto compañero, J. N. Aramburu, ferviente admirador de la obra pedagógica de las Hermanas Palli, compuesto expresamente para este festival.

Toda la galanura de estilo, y su excelente moralidad, nos las dieron a conocer las hermosas alumnas, Carmen Fernández, Dolores Porres y Concepción Ventura.

Las distinguidas señoritas han interpretado fielmente a nuestro digno compañero. Aplausos para el autor, y para las actrices, los prodigó el público por largo tiempo. Aplausos que yo envié al ilustre escritor guayanésense, a fin de que le sirvan como premio a su altruista y patriótica labor, por más que su hermosa hija Rosita, ya dirá al autor de sus días cómo hemos apreciado su artístico y sentimental diálogo.

Polonaire, op 53. Chopin, fué interpretada por la hermosísima e ilustrada señorita Catalina Larrazábal, muy artísticamente.

Unánime aplauso alcanzó la lindísima señorita Larrazábal. Iguales muestras de cariño y aprobación hubo para las distinguidas profesoras hermanas Fortezas, quienes demostraron una vez más su gran competencia en el arte musical.

Brillante resonó el "Himno Hogar y Patria"; cantado al unísono por todas las alumnas, despertando gran entusiasmo en la distinguida concurrencia.

Dos distinguidas y hermosas alumnas han terminado sus estudios en el colegio "Hogar y Patria": Corina Castro y María Teresa Campos. A estas dos señoritas despidió, en nombre de profesoras y alumnas, la encantadora señorita Pilar Lloma. En sentidísimo discurso, dice adiós a sus compañeras, a las cuales exhorta a seguir las lecciones y consejos que han recibido de las profesoras. Los hermosos ojos de Pilarcito se llenan de lágrimas, lágrimas, no vertidas solamente sino que sureaban por los nacarados rostros de Corina Castro y M. Teresa Campos. Lágrimas más preciosas que todas las palabras y discursos.

Unánimemente, todos los presentes a tan dulcísima y conmovedora escena ovacionaron a las encantadoras jóvenes.

Alumnas más aventajadas durante el curso de 1912-1913, han sido las siguientes:

Premio de Honor: Por la constante ejemplaridad de su conducta y aplicación durante el año, señorita María Molina, banda y medalla de oro.

Premios de conducta ejemplar: señoritas Carmen Fernández, Pilar Lloma, Dolores Porres.

Premios de aplicación excelente: señoritas María Teresa Campos, Corina Castro, Alida Garrido, María Junzuegui, Gloria León.

Premios de inglés: señoritas María Teresa Campos, Concepción Ventura, María Molina, Corina Castro, Dolores Porres, Carmen Ventosa, Luisa Pumariega.

Obtuvieron la calificación de Sobresalientes: Estrella Ferren, Blanca R. Sainz, Berta Sancho, María Luisa Ferren, Blanca Rosa León, Concepción Martínez, Josefina Junzuegui, Gloria León, Felicia Noval, Covadonga Ferren.

Crónica Religiosa

IGLESIA DE SANTO DOMINGO

Los hijos de Santo Domingo de Guzmán residentes en este templo, han celebrado en honor de su grande y celebrado Patriarca, solemne fiesta religiosa. A las siete y media celebró la misa de comunión, el P. Alfonso Blázquez, Vice-Rector del Seminario y miembro de la numerosa familia dominica, por pertenecer a su V. O. Tercera. A la comunión asistieron además de los asociados del Rosario Perpetuo, y miembros de la Orden Tercera, una nutrida representación de las Terceras Ordenes del Carmen y San Francisco, siguiendo fieles al pacto sellado por Santo Domingo San Francisco, y el mártir San Angelo, uno de los más celebrados hijos del Carmelo, al unirse en estrecho abrazo.

Allí donde se hallen miembros de estas Ordenes, juntos celebrarán la fiesta de estos insignes varones, sin interrupción alguna durante estos siglos.

A las nueve empezó la Misa solemne oficiando en la misma los franciscanos por las razones expuestas anteriormente. En el coro elementos del Orfeón Euskaro, interpretaron el siguiente programa musical:

Misa de Esclava. Al Ofertorio el Pie Jesú de Gounod, a dúo de barítono y bajo por los Sres. Miró y Ponsada. La orquesta al final interpretó la Marcha de Lohengrin.

Dirigió el maestro Gogorza, con su maestría acostumbrada. Sacerdotes y seglares quedaron muy satisfechos de la interpretación, felicitando al distinguido maestro. Al Cronista le agradó sobre manera el canto del Pie Jesú, complaciéndose en felicitar a los cantantes Ponsada y Miró.

El P. Vicuña; Guardian del Convento de Franciscanos de Guanabacoa, pronunció el panegírico del Santo fundador de la Orden de Predicadores, que proporcionó a la Iglesia gran número de Papas, Cardenales, Arzobispos, Obispos, célebres doctores, escritores eminentes y muchos santos.

El ilustrado Guardian, consideró a Santo Domingo como Restaurador de la Iglesia, tema desarrollado con brillantez de estilo y profundidad de concepto.

Presidió la fiesta el Señor Obispo Diocesano, asistido de las representaciones de las diversas Ordenes religiosas, a las cuales obsequiaron los Dominicos, con un fraternal banquete. A la fiesta religiosa, asistió además de los miembros de las familias Carmelitana, Dominica y Franciscana, buen número de fieles.

El amplio Templo se hallaba adornado con magnificencia.

Después de la Misa, el P. Isidoro Ruiz, dió a besar la reliquia del Santo.

UN CATORICO.

CONCIERTO

En el Malecón por la Banda de Música del Cuartel General, hoy martes 5, de 5 y 30 a 7 p. m.

- 1.—Marcha Militar "General Menocal," (a petición), J. Molina Torres.
 - 2.—Overture "1812," Tschalkowski.
 - 3.—Selección de la ópera "Bohemia," (a petición), Puccini.
 - 4.—Rapsodia Húngara núm. 6, Liszt.
 - 5.—Danzón "El Sonámbulo" (a petición), J. Molina Torres.
 - 6.—Two Step "Anona," V. Grey.
- J. Molina Torres,
Capitán Jefe de la Banda.

Espectáculos

PAYRET.—

Compañía de zarzuela de Regino López.

Función por tandas.
A las 8: "La revolución sayista."
La segunda tanda se suspende para ensayar la zarzuela "El Bajá se divierte."

ALBIEU.—
Cuba Films Co.—Cine continuo.—
Estrenos diarios.

POLITEAMA HABANERO.—Gran Teatro.—
Santos y Artigas.—Cine. Función por tandas. Estrenos todos los días.

MARTI.—
Compañía de zarzuela y comedia española.—Función por tandas.

A las 8: "Amor ciego."
A las 9: "La alegría del batallón."
A las 10: "Las estrellas."

POLITEAMA.—(Vaudeville).—
Cine y Variedades.—Función por tandas.

CASINO.—
Compañía de zarzuela española.—
Función por tandas.

A las 8: "La cáscara amarga."
A las 9: "Guñinos."
A las 10: "El Patinillo."

TEATRO HEREDIA.—
Compañía de zarzuelas y comedias españolas.—Función por tandas.

A las 8: "La mala sombra."
A las 9: "El trébol."
A las 10: "Viento en popa."

PLAZA GARDEN.—Gran cinematógrafo.—
Función por tandas. — Estrenos diarios.

GLORIETA DE MANABANAO.—
Cinematógrafo. — Función todos los martes, jueves, sábados y domingos, con estrenos de magníficas películas.

MOLINO ROJO.—
Compañía de zarzuela de Francisco Soto.—Función por tandas.

A las 8: "Carne y hueso."
A las 9: "El hombre de las gafas verdes."
A las 10: "Consultorio de señoras."

CINE NORMA.—Cinematógrafo y concierto.—
San Rafael y Consulado.—
Función por tandas.—Estrenos diarios.—
Matinees los domingos.

Plaza-Garden

Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 23 clases de helados. Especialidad en Biscuit glace. Bohemia. Se sirven a domicilio.

TEATRO "HEREDIA"

PRADO Y ANIRAS
Compañía de Zarzuelas y Comedias Españolas.—Función diaria.—Los domingos y días festivos, matiné.

PRECIOS:
Palcos con entradas \$-50
Lunetas delantera con entrada 20
Id. traseras con entrada 10
Entrada a tertulia 05

REPORTER.

PROFESIONES

Lcdo. Alvarez Escobar ABOGADO

Empedrado 30. De 1 a 5. Teléfono A-7347.
C 2552 26-28 JI.

DR. PERDOMO

Vías urinarias. Estrechez de la orina. Venereo. Hidrocele. Sifilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-5448. De 12 a 3. Jesús María número 33.
2658 AG-1

DOCTOR P. A. VENERO

Especialidad gérito-urinaria
Examen visual de la uretra, vejiga y separación de la orina de cada riñón con los uretroscopios y cistoscopios más modernos. Consultas en Neptuno núm. 61, bajos, de 4 1/2 a 5 1/2.—Teléfono F-1854.
C 238 9 26-9 JI.

DR. GABRIEL M. LANDA

Nariz, garganta y oídos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital Núm. 1. Consultas de 1 a 3 en Amistad 59. Domicilio, 21 entre B y C, teléfono F-3119.
2675 AG-1

PASCUAL AENLLE Y AGUIAR

ABOGADO Y NOTARIO
Empedrado núm. 30, esquina a Agular. HABANA
TELEFONO A-4158
2676 AG-1

DR. HERNANDO SEGUI

Catedrático de la Universidad GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
NEPTUNO 103 DE 12 A 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.
2661 AG-1

DOCTOR GALVEZ GULILEM

IMPOTENCIA. — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6
49 HABANA 49
Especial para los pobres de 5 1/2 a 6
2736 AG-1

INYECCION "YENUS"

PURAMENTE VEGETAL DEL DR. R. D. LORIE
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flogos blancas y de toda clase de flujos por antiguo que sean. Se garantiza una cura estrechez. Cura positivamente.
De venta en todas las farmacias.
2696 AG-1

ANUNCIOS VARIOS

¿Quisiera Ud aprender el INGLÉS, o algún otro IDIOMA?

EN EL CASO DIRÍJASE Vd. A BENJAMIN & HOTELLO, CUIA 27, y sin costo alguno escriba a Vd. toda clase de detalles sobre el método más económico y sensato. Vd. puede aprender cualquier idioma en corto tiempo con economía y sin inconvenientes de ninguna clase, pues por este valioso sistema tendrá Ud. un profesor nativo a su lado listo a cualquier hora para dar a Vd. su lección. Benjamin & Hotello, Cuias 27, alitas

C 2616 alt. 15-3

Haga sus ECONOMIAS

valiéndose de la oportunidad que le ofrece

NUESTRA VENTA de Agosto

OBEDIENDO a nuestro sistema de limpiar, dos veces al año, cuanto existencia haya en esta casa los meses de Agosto y Febrero, con el propósito de hacer lugar para nuevas mercancías, anunciamos esta

VENTA ESPECIAL

para todo el mes de Agosto a precios reducidísimos.—Exceptuando unos pocos artículos cuyos precios no permiten rebaja, todas las demás mercancías han sufrido un corte tan extenso que podemos asegurar que ninguna otra casa ha jamás ofrecido las oportunidades a la gente ahorrativa que ofrecemos nosotros.

CUANTO pueda desearse para vestir o calzar, para la oficina o casa particular, para el comedor, cuarto de dormir o cocina, para el baño o el tocador, lo tenemos aquí a precios más bajos que ningún otro establecimiento.

J. PASCUAL-BALDWIN,
OBISPO, 99-101.

PARA OBTENER UN SENO HERMOSO

La reina de las creaciones, la más afortunada, la que resuelve el problema más difícil para la mujer, es sin disputa alguna, sin discusión posible, la que se ha dado a conocer para el desarrollo y endurecimiento de los senos.

No hay un pero que ponerle a esa medicación, no hay mujer que la use que no proclame sus virtudes.

PEDID LAS

OBLEAS DEL DR. VERNEZOBRE

Cumplid al pie de la letra las instrucciones que se acompañan a cada caja y veréis qué resultados más espléndidos.

SED CONSTANTE, eso sí; porque todas las naturalezas no son iguales y como es natural unas personas necesitan más tiempo de tratamiento que otras.

Depósito: "EL CRISOL" Neptuno y Manrique.

J.M. Lores.

EL MODELO

PELLUQUERIA preferida por las señoras y niños: DE R. GUALDA. AGUILA, 15, CASI ESQUINA A SAN RAFAEL.

DINERO EN HIPOTECA

en todas cantidades. Miguel F. MARQUEZ, Cuba 22, de 3 a 5. Teléfono 1-1557 y A-8450. 9059 26-25 JI.

JARDIN

ROSALES, PLANTAS DE SALON, ARBOLES DE SOMBRA, ARBOLES FRUTALES, ETC. SEMILLAS DE FLORES Y HORTALIZAS. BOUQUETS DE NOVIA, ROSAS DE TALLO LARGO, GERANIOS, CRUCES, ETC. Píde nuestro Catálogo Ilustrado GRATIS. ARMAND Y HNO. A. Castillo 9. Telf. 9-07 y 7029. MARIANAO. C 2456 alt. 13-16

CAFE DE PUERTO RICO SUPERIOR

EN "LA VIZCAINA" PRADO No. 110. C 2446 alt. 36-15 JI.

CAFE DE PUERTO RICO SUPERIOR

EN "LA VIZCAINA" PRADO No. 110. C 2446 alt. 36-15 JI.

HORSINE

SI QUIERE USTED ENGORDAR Y GOZAR DE BUENA SALUD TOME HORSINE. Poderoso Jarabe reconstituyente, introducido en Cuba por Sr. Angel. Píde testimonios y folletos gratis al Sr. H. Le Bienvenu, Amistad 13. C 2637 alt. 13-6

UN SOLAR POR \$3

Con el PLAN BERENGUER ¿Ud no lo Cree? Dirijase a Aguiar 45. TELA 2476. C 2175 alt. 8-1

En el mundo no la hay mejor.

En el pañuelo de la reina. En el baño fortalece. De venta en Sederías, Perfumerías y Farmacia.

CABLEGRAMAS

SERVICIO PARTICULAR DEL "DIARIO DE LA MARINA"

SECCION MERCANTIL

MERCADO MONETARIO

A LAS 11 DE LA MAÑANA

EN LAS CASAS DE CAMBIO

Habana, Agosto 5 de 1913.

Plata española de	97	a 97 1/4 % V.
Oro americano contra oro español de	09 1/2	a 09 % P.
Oro americano contra plata española a	11	a 12 % P.
CENTENES		a 5-43 en plata.
Idem en cantidades		a 5-44.
LUISES		a 4-33 en plata.
Idem en cantidades		a 4-34.
El peso americano en plata española	11	a 12

Valor Oficial

DE LAS MONEDAS CIRCULANTES

Centenes	4-78
Luises	3-83
Peso plata española	0-60
40 centavos plata id.	0-24
20 idem, idem, idem	0-12
10 idem, idem, idem	0-06

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE	
Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba, de 1/2 a 3	97 a 97 1/4
Plata española contra oro español	97 a 97 1/4
Greenbacks contra oro español	109 1/2 a 108 1/2

AGUA AMARO

PIDALA AL

Teléfono A 4284

AL CONTADO

Y A PRECIOS BARATOS

MIMBRES de todas clases.

MUEBLES MODERNISTAS para

cuarto, comedor, sala y oficina.

CUBIERTOS DE PLATA,

OBJETOS de MAYOLICA,

LAMPARAS,

RELOJES de pared y de bolsillo.

PIANOS "THOMAS FILS"

JOYAS FINAS.

Bahamonde y Co.

OBRAPIA y BERNAZA

(POR BERNAZA 16)

2716 Ag-1

AGUAS DE TRAVESIA

SE ESPERAN

Agosto.

5-Pinar del Río, New York.

6-Havana, New York.

7-Dania, Tampico y escalas.

8-Riojano, Liverpool y escalas.

10-Saint Laurent, Havre y escalas.

11-Gracia, Liverpool.

12-Esperanza, Veracruz y Progreso.

13-Saratoga, New York.

14-Antonia, Puerto México.

15-Aitair, Bremen y Amberes.

16-Montserrat, Cádiz y escalas.

17-España, Veracruz.

18-Gulia, Marsella y escalas.

19-Cayo Soto, Londres.

20-G. de Larriaga, Liverpool.

21-Pio IX, Barcelona escalas.

22-Alfonso XIII, Veracruz.

23-Coronado, Veracruz y escalas.

24-Herminius, Buenoc Aires y escalas.

25-Aldheid, Amberes.

26-Bolivia, Hamburgo.

27-Schwatzburg, Hamburgo y escalas.

El Secretario,

Francisco Sánchez.

Los salvajes de Formosa

Tokio, 5.

El Japón ha iniciado una vigorosa campaña militar contra 20,000 salvajes en la Isla de Formosa, mejor conocidos por el mote de "cazadores de cabezas." Estos salvajes se resisten a aceptar la soberanía del Japón. Cuando al terminar la guerra chino-japonesa, en 1895, se cedió la Isla de Formosa al Japón, los "Cazadores de cabezas," así llamados por la costumbre que tienen de traer cabezas humanas a todas sus ceremonias, eran unos 150,000, pero, las campañas que sucesivamente se han venido emprendiendo contra ellos y las proporciones que se les han hecho, han reducido ese número a una sola tribu, la de Taruco, que es precisamente la más salvaje de todas, y que tiene su madriguera en las ásperas montañas cercanas a la costa oriental. La fuerza japonesa encargada de subyugar a estos salvajes consiste de 3,000 soldados indígenas, además de la fuerza de policía de la Isla. Se halla dividida en dos columnas, al mando del general Sakuma, Gobernador General de Formosa.

Esta tribu es oriunda de la península malaia y desciende de la población más primitiva de Formosa. Son agricultores, aunque las faenas agrícolas a que se dedican son del carácter más simple y primitivo que puede imaginarse. Andan poco menos que desnudos, viven en chozas de madera y de bambú en las cimas de montañas casi inaccesibles. Se trepan a los árboles para pelear, lo cual hace muy peligrosa la campaña contra ellos emprendida. La manera más eficaz para subyugarlos que hasta aquí se ha descubierto consiste en construir cercas de alambre cargadas de electricidad, que se extienden gradualmente hasta la región ocupada por estos salvajes, haciéndolos refugiarse en los montes, a donde hay que ir ahora a buscarlos para completar su exterminio.

La aviación en el Japón

Tokio, 5.

El Japón está realizando progresos maravillosos en el arte de la aviación. No hace mucho que un número de jóvenes oficiales, educados por el Cuerpo de Aviación del Ejército, realizaron una serie de espléndidos vuelos entre provincias, recorriendo una distancia de 60 millas y demostrando su competencia en el arte de la aviación.

Además de sus aviadores militares y navales, el Japón cuenta con un número muy respetable de aeronautas que están haciendo maravillas en distintos puntos del Imperio.

Garibaldi en Panamá

Panamá, 5.

Ha llegado a esta ciudad el general Giuseppe Garibaldi, nieto del patriota italiano, en camino para el Ecuador, donde va a representar una casa americana.

Rusia y Turquía

San Petersburgo, 5.

Se han desmentido oficialmente los sensacionales rumores que han circulado de que el Gobierno ruso había resuelto asumir una actitud bélica hacia Turquía.

Se agrega que Rusia está determinada a no hacer nada aisladamente, y que la marcha actual de los acontecimientos parece indicar una inteligencia con Austria.

4.930 pasajeros

Cherbourg, 5.

El número de pasajeros que iba a bordo del "Imperator," cuando últimamente zarpó de este puerto, fué de 4,930.

LA PAZ EN MARRUECOS

La Harka se disuelve

Madrid, 5.

Telegrafían de Melilla que los moros de aquella zona que habían ido a Tetuán para engrosar la harka, regresan a sus viviendas deseando que los dejen vivir en paz.

Debilitada la harka por la ausencia de los rifeños y por otras kábilas del interior que a su vez han llamado a los contingentes que dieron, disuélvese el ejército rebelde, lo que asegura la total pacificación de la parte occidental de nuestra zona en Marruecos.

LA HUELGA DE BARCELONA

La situación es delicada. Siguen las negociaciones. Asoma el anarquismo

Madrid, 5.

En Barcelona continúan las negociaciones para ver de ultimar la situación creada por la huelga.

Esta atraviesa un período delicado, no sólo por sus orígenes complejos, sino que, también, por los elementos extraños que se mueven dentro del campo obrero, elementos de tendencia anarquista, que pretenden arrastrar a los catalanes por ese camino.

LA ESCUELA NAVAL ESPAÑOLA

Agitación en Cádiz.

Madrid, 5.

Se manifiesta cierta agitación y malestar en Cádiz ante el rumor de que la Escuela Naval sea trasladada a otra parte.

Créese que esta noticia no tenga fundamento.

UN ATROPELLO SIN NOMBRE

Un americano, atado a un árbol, presencia el atropello de sus dos hijas. Salvajismo de los bandidos mejicanos

Ciudad de Méjico, 5.

Un americano, agricultor establecido cerca de Tampico, ha sido víctima de una de las vejaciones más horribles, a manos de los bandidos mejicanos.

El americano víctima de este inicuo atropello se llama Mathew Gourd. Según noticias que han llegado a esta ciudad, Gourd fué atado a un árbol por los bandidos, quienes, en presencia del padre desesperado,

violaron a sus dos hijas, saciando todos, uno tras otro, sus bestiales apetitos en las infelices doncellas.

Cuando terminaron la inicua obra, los bandidos desataron al padre y se retiraron.

Gourd, loco de dolor, dió inmediatamente parte de lo ocurrido.

Dícese que se ha dado cuenta de este horrible incidente a las autoridades de Washington.

INGLATERRA EXPLICA SU ACTITUD

Los Estados Unidos han interpretado mal lo de la base naval en las Bermudas.

Londres, 5.

La alarma que ha producido en los Estados Unidos el propósito de la Gran Bretaña de establecer una base naval en las Bermudas, carece de fundamento, según comentarios que se oyen en esta capital.

Es verdad que se aumentará la escuadra de las Bermudas a cuatro cruceros protegidos y se establecerán di-

ques y una carbonera; pero esto no tiene más objeto que remediar el error cometido bajo el régimen del Almirante Fisher, y dar una protección más eficaz a los barcos ingleses que vayan en dirección del Canal de Panamá.

Los cuatro cruceros volverán todos los veranos a aguas inglesas para las acostumbradas maniobras.

Sigue la guerra en China

Londres, 5.

Un despacho de Shanghai dice que las negociaciones para celebrar la paz con los rebeldes se han abandonado.

Parece inevitable que se reanuden los combates.

No hay probabilidades de que cesen las hostilidades por algún tiempo todavía.

Los intereses americanos en Venezuela

Washington, 5.

Uno de los aspectos más desagradables y que más preocupan a las autoridades de Washington, es el hecho de no tener los Estados Unidos más representación diplomática en Caracas que un joven canciller, estando vacantes las plazas de Ministro y Secretario de Legación.

Washington y Méjico

Washington, 5.

La actitud de Washington en estos momentos ante el problema mejicano es meramente expectante.

El representante especial del Presidente Wilson, Mr. John Lind, saldrá de Galveston para Veracruz.

El Gobierno americano le facilitará un barco de guerra, si el estado de desmoralización en que se halla el servicio de ferrocarriles lo hace necesario.

Dos aviadores perecen

San Petersburgo, 5.

Dos aviadores militares rusos han perecido, a consecuencia de haberse roto el ala del aeroplano en que maniobraba a una gran altura.

Porfirio Diaz en París

París, 5.

El Presidente derrocado de Méjico, general Porfirio Díaz, se encuentra todavía en esta capital.

Carece de fundamento la noticia de que el viejo general había salido para el Japón para incorporarse a su sobrino Félix Díaz y acompañarlo a Méjico.

Azúcares y Valores

Londres, 5.

Azúcares centrifugos, pol. 96, 10s. 1.1/2d.

Mascabado, 9s. 0d.

Azúcar de remolacha de la última cosecha, 9s. 2 1/4d.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, registradas en esta plaza, abrieron hoy a £85.

EL ALCANTARILLADO

Se ha dispuesto el pago de 35 mil 511 pesos 8 centavos a "The Trust Company," representante de los señores Morgar y Compañía, de Nueva York, por el 10 por 100 de la recaudación de la Aduana durante la semana comprendida entre el 28 de Julio y el 2 de Agosto, para atender a los intereses y amortización del millón y medio de pesos emitidos por el Estado para el pago de las obras del alcantarillado y pavimentación de la ciudad.

AGUA AMARO

PIDALA AL

Teléfono A 4284

AL CONTADO

Y A PRECIOS BARATOS

MIMBRES de todas clases.

MUEBLES MODERNISTAS para

cuarto, comedor, sala y oficina.

CUBIERTOS DE PLATA,

OBJETOS de MAYOLICA,

LAMPARAS,

RELOJES de pared y de bolsillo.

PIANOS "THOMAS FILS"

JOYAS FINAS.

Bahamonde y Co.

OBRAPIA y BERNAZA

(POR BERNAZA 16)

2716 Ag-1

A LOS MAESTROS DE OBRAS

ACABA DE ENTRAR EN EL PUERTO LA BARCA "CAROLINA" CON CARGAMENTO DE BARROS DE BARCELONA, LOSA DE AZOTEA DE TODAS CLASES, LADRILLO CATALAN, LOSA VIDRIADA Y OTROS MATERIALES DE FABRICACION.

Taller "PLANIOL"
de Sucesores de R. Planiol
MONTE 361. Tel. A-7610 y A-4905.